PROF : ATMANI NAJIB
lere année bac Lettres et sciences humaines BIOF

Exercices de mathématiques sur les FONCTIONS
— Généralités et limites et dérivée et étude de
fonctions

Avec Correction extrais des examens régionaux et
des interrogations

PROF : ATMANI NAJIB

Exercicel : 7points (1pt +1pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt) 2007 Tanger Tétouan Al Hoceima
2007(Session Normale)

Soit £ la fonction définie sur R par : f (x)=x°-3x"
1)Déterminer D,
2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) Vérifier que : VX €D; ; f'(x )=3x(x —2)

4) Etudier le signe de f '(x ) VX € D;

5) En déduire le tableau de variations de f sur D,
6) Calculer: f (3) et f (1)et f (-1)

7) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2
8) Tracer la courbe (C; )

Solution : 1) Ona: D; =R = |-0;+o0[ car f est une fonction polynéme

2) limf (x)=lim x°®-3x?= lim x° = +o0

limf (x)=lim x®-3x? = lim x* =0

3) VxeRf ’(x):(xs—sxz)'=3x2—3><2x =3x*—6x =3x (X —2)
4) VxeRf'(x)=3(x -2)
3 (x—2)=0«<3x =00u x —2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x?-6x a=3>0

T —00 ] 2 +00
a’—Gx| + - )+

5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;O] et sur [2;+oo[

Et f est une fonction strictement décroissante dans [0;2]
Le tableau de variation de f est:
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T |- 0 2 +oc

flo) + 0 — 0 +
0 +oc

flz) _m/ \\._4#”"

Ona:f (x)=x°-3’

Donc : f (0)=0"-3x0"=0-0=0
f(2)=2"-3x22=8-12=—4

6) Calcul de : f (3) et f (1)et f (-1)
Ona:f (x)=x°-3’

Donc : f (1)=1°-3x1* =1-3=-2
f(-1)=(-1)"-3x(-1) =-1-3=—4
f(3)=3"-3x3=27-27=0

7) Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3 ?
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f '(a)(x -a)
On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3)
Ona:f(3)=0 Etona:f'(x)=3x(x-2)

Donc : f '(3)=3x3(3-2)=9x1=9
Donc : (T ):y =0+9(x -3)
Donc : (T):y =9 -27

8) Tragage de la courbe (C, ):
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

x t1 DL R B
(x) 14 D t2 4 D
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Exercice2 : 8points (0.5pt +1.5pt +1.5pt +2pt +1.5pt +1.5pt)
Région CASABLANCA - SETTAT 2008(Session Normale)
2X +3

3x -6

Soit f la fonction définie par : f (x)
1)Deéterminer D,

2) Calculer : f [_?3] et f (0)

3) Calculer : a) lim f (x) et lim f (x) b) X|LFT_12f (x) et XIer_lzf (x)
X >—2 X <—2

=21
(3x —6)°
b) En déduire que f est strictement croissante sur ]—oo;2[ et ]2;+oo[
et donner le tableau de variations de f sur D,

Solution : 1) D; ={x e R/3x —60}

4) a) Vérifier que : VX €D, ; f "(x)=

X -6=0=3x =6<=X =g=2

D, = ]R—{Z} = ]—oo; 2[U]2;+oo[

2) limf (x)=lim 273 jim 222 ot limf (x)= lim 232 jim 222
X —>+%0 xo>+0 I — @ x40 X 3 X —>—%0 x>-0 3K —f x—o-o 3¥ 3
2X +3

a) xll)rrzl* f (X) - xll)rrzl* 3Xx -6
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Ona: lim 2x +3=2x2+3=4+4+3=7 et lim 3x -6=6-6=0

x—2" Xx— 2°
r (o0 2 +o0o
3z—6| — 0 +
Ona: lim 2x +3=2x2+3=4+4+3=7 et lim 3x -6=6-6=0
X —>2" x— 2*
- lim f (x)=
Donc : X'LTTZL ( ) +00
. . 2X +3
lim f (x)=lim
b) X—> 2° ( ) x>2" 3X —6
Ona: lim 2x +3=7 et |iﬁ; X -6=0"
X—2" X— 27

Donc : X'Ln; f (X ) =—00

!

4) Calculer : VX E]_OO;Z[U]Z;+°°[ D f '(X):(ZX +3j On utilise la formule : (Ej :uv_zuv
33X —6 v vV
1(x )=(2x +3j’ _(2x +3) (3x —6)—(2x +3)(3x —6) _2(3x —6)—3x(2x +3)
x -6 (3x —6)’ (3x -6’
6x -12-6x -9 21

f'(x)= —

5 > >0
(3x —6) (3x —6)
5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;z[ et sur ]2;+oo[
Le tableau de variation de f est:

r |—oo 2 +0o0
f(x) - -
2/3 -
flx) \\,__'_m \Efﬂ

Exercice3 : 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1pt 1.5pt) Région de Fés Meknés
(Taza Taounat)(2012) (Session Normale)

Soit f la fonction définie sur R—{2} par: f (x )= x 1

X =2

1) Calculer : f (0) et f (%)

i i lim f (x) et lim f (x
2) Calculer: lim f (x) et limf (x) et im (x) Jim (x)
-5
(x-2)°
4) Donner le tableau de variations de f sur R—{2}
5) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3

3) Montrer que : VX €D, ; f'(x)=

6)La courbe représentatives (C, ) est donnée dans le repere ci-dessous :
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Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x )>3

-7 -6 -5 —4 -3 -2 -1 0 1 3 4 5 g T 3 9 10 1 12

-1

-2

-3

1
Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (Ej

2) limf (x)=lim 2= lim > 23 et lim f (x)= lim 22— lim > _3

X —>+00 X—>+0 X — 2 X+ X X —>—0 X0 X — 2 X——n X

a) xILrTZ]" f (X ) :xILrTZI+ X —2

Ona: lim 3x -1=6-1=5 et lim x-2=0

x—2" x— 2"
T =00 2 4o
r—2 - 0 +

lim x-2=0" et Ilim 3x -1=6-1=5

x— 2" x—2"

Donc : X'LTTZL f (X) =400

oy lim f (x) = lim 22

X— 2 x>20 X =2

lim x-2=0 et Ilim 3x-1=6-1=5

X— 27 X—>2"
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Donc : lim f (X):—OO

3) VX eR—{Z} ,f(x ):(ix__zlj, On utilise la formule : (%j, = U'VV_ZUV'
. ,(X)_[SX —1)’ C(3x 1) (x —2)—(3x ~1)(x —2) _3(x —2)—1x(3x -1
x-2) (x —2)° B (x —2)°
f’(x)=3X —6-3x+1_ 5
(x-2)  (x-2)
4) f ’(x)=(x__2)2 <0 vxeR-{2}

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;2[ et sur ]2;+oo[
Le tableau de variation de f est:

T | —oo 2 o0
J(x) - -
3 + 00
flz) hhﬁ“a__DG x“xtg

5) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3
Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3)

33X -1

)

~3x3-1 9-1

Donc : f (3) 5 =%:8

Ona:f (x)

3
Etona: f'(X)=

, 5 -5

Donc: f '(3)= (3_2y =T " -5

Donc : (T ):y =8-5(x -3)

Donc : (T ):y =8-5x +15

Donc : (T):y =-5x +23

6)Résolution graphique de l'inéquation : f (x )>3 ?

La courbe (C, ) est au-dessus de ladroite : (D):y =3 si X €]2;+o0]
Donc S = [2;+o0

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 6 Cplislly A Adaa Il aSil go o




Exercice4: 8points (1pt +2pt +1.5pt +1pt+ +1.5pt +1pt) Région de Fés Meknés
(Taza Taounat) 2012 (Session Rattrapage)

Soient f la fonction définie sur R par :f (x ) :%x Sy 249 +7  WXeR

Et soit (C, )sa courbe représentative

1) Calculer : f (0) et f (-3)

2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) Veérifier que : VXeR ; f '(x)=(x +3)2

4) Donner le tableau de variations de f sur R
5) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse -1

Solution : 1) f (x):%x3+3x2+9x +7

f (0)=%><O3+3><02+9><0+7:7

f (—3)=%x(—3)3+3x(—3)2+9x(—3)+7:%+27 27+7=-9+7==-2

2) limf (x)=lim lx3+3x2+9x +7=lim lx3=+oo

X —>+00 X —>+0 3 X —>+0 3

limf (x)= lim 1x3+3x2+9x +7=lim 1x3=—oo

X —>—0 x>0 3 x—>-0 3
3) Vérifions que : VXeRR ; f'(x)=(x +3)2 ?
VxeR : f ’(x):(%x3+3x2+9x +7j =%><3X3_1+3><2X2_1+9+0

VxeR : f’(x):x2+6x+9:x2+2><x><3+32:(x+3)2
4) Le tableau de variations de f sur R
xeR : f'(x)=(x +3)220

T |[—oC +o0
f'z) +
+o0
flx) /
—o0

5) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

On a:a=-3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse -3

Est: (T):y =f (-3)+f '(-3)(x -(-3))
Ona:f (-3)=-2
Etona: f'(x)=(x +3)2

Donc : f'(-3)=(-3+3)" =0
Donc : (T): y_—2+0(x +3)
Donc : (T ):y
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Exerciceb : 8points (1pt +1pt +1.5pt +1pt+ +1pt +0.5pt +1pt +1pt) Région de Fés Meknés
(Taza Taounat)
2013(Session Normale)

1
Soit f la fonction définie sur R par : f (x )= EX P-x

La courbe représentative (C, ) de f est donnée dans le repére ci-dessous :
(Voire figure)

1) Calculer : f (0) et f (1)

2) Calculer : lim f (x) et Iimm

X —>+00 X—>—o X
3) Résoudre dans R L’équation: f (x )=0

4) Vérifier que : VX e R ; f '(x ) =(x —1)(x +1)

5) En déduire le signe de f '(x) et le tableau de variations de f sur R

6) Que représente la droite (T )pour la courbe représentative (C, ) de f ?
7) Déterminer I'équation de la droite (T )

8) Résoudre dans R L’inéquation: f (x )>—x

Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (1)

Ona:f (x):%x3—x

Donc : f (O):%O‘?’—O:O—O:O et f (1):%13—1:%_1:_2
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2) limf (x)=lim lx3—x = lim 1x3=+oo

X —>+00 X —>+0 3 X —>+0 3
1.5 1.3
. (x g Tx 3K .1
lim _( ) —lim3— — lim3—— lim=x2=+w
x—>—0 X X ——0 X X——0 X X —>-0 3

3) Résolution dans R L’équation : f (x)=0

f (x)=0<:>lx3—x =0 X 1x2—1 =0<x =0 ou 1x2—1=0
3 3 3

f (x)=0<x =0 ou %x2=1<:>x —0oux’=3cx=0o0uXx=+30uXx==-/3
Donc : S :{ 3 O;\/§}

4) VxeRf ’(x):@xs—x) :%3x2—1:x2—1:x2—12:(x -1)(x +1)

5) VxeRf'(x)=(x -1)(x +1)
f'(x)=0=(x -1)(x +1)=0<x -1=00u X +1=0<x =1lou x =-1

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=x’-1 a=1>0

ro|=oo —1 1 +o
T
Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo; —1] et sur []; +oo[

Et f est une fonction strictement décroissante dans [—1;1]
Le tableau de variation de f est:

r |—oo —1 1 +00
fa)l  + 0 - 0+
3/3 Fo<
o ~2/3
Ona:f (x)=2x"-x
1o 421 ,_.2
f()=3F-1= :
1 3 __1 :z
f (—1)=§(—1) +1=-=+1 3

6) la droite (T ) est la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
7) Détermination de I'équation de(T ) la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)
Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (T):y =f (0)+f'(0)(x -0)
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Ona:f (0)=0 Etona:f’(x)=x°-1

Donc: f '(0)=0°-1 =-1

Donc : (T ):y =0-1(x -0)

Donc : (T):y =—x

8) Résolution dans R L’inéquation : f (x)>—x

Résolution algébrique : f (x )>—x @%XS—X > —X @%x320<:>3><%x323x0<:>x320c>x >0
Donc : S =[0;+o0]

Résolution graphique : f (x )= —x

La courbe (C, ) est au-dessus de la tangente (T )si x €[0;+o0

Donc : S =[0;+o0]

Exercice6 : 9points (1pt +2pt +2pt +1pt+ +1pt +1pt+1pt) Région de Fés Meknes (Taza
Taounat) 2014(Session Normale)

Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=x°-3x*+2
1) Calculer : f (0) et f (-1)

2) Calculer : lim f (x) et lim f (x)

3) a) Vérifierque : VX eR ; f '(x)=3x(x —2)

b) Etudier les variations de f sur [0; 2]

c) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 1
4) la courbe (C, )ci-dessous la courbe de f

y=2

—4

a) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation : f (X ) =0

b) Résoudre graphiquement l'inéquation : f (x ) > 2
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Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (-1)
ona: (x)=x*-3x*+2

Donc : f (0)=0°-3x0°+2=0+2=2
f(-1)=(-1) -3x(-1) +2=-1-3+2=-2

2) limf (x)=lim x*-3x2+2= lim x* =+

X —>+00 X —>+00 X —>+0

limf (x)=lim x®-3x?+2= lim x* =—0

3)a) VXeR f/(x)=(x*~32+2) =3«?~3x2x +0=3x? ~6x =3x (x -2)
b) VXxeR f'(x)=3x(x -2)

x €[0;2] ©0<x <2<0<3x <6 et x-2<0

Donc : f'(x)=3x (x -2)<0

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans [0;2]

c) Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 1 ?
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)
Ona:a=1 donc: L'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 1
Est: (T):y =f (1)+f'(1)(x -1)
Ona:f (1)=r-3x1’+2=1-3+2=0 Etona:f'(x)=3(x-2)
Donc : f'(1)=3x1(1-2)=-3
Donc : (T):y =0-3(x -1)
Donc : (T):y =-3x +3
4)a) Pour Résoudre graphiquement I'équation f (x )=0
Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection de la courbe de (C, ) et I'axe
Des abscisses.
Graphiquement I'équation : f (x ) =0 admet 3 solutions car la courbe coupe (Ox) 3 fois
4)b) Résolution graphique de l'inéquation f (x )>2 :
La courbe (C, ) est au-dessus de la droite : (D):y =2 si X >3

Donc : graphiquement 'ensemble des solutions de Inéquation : f (X )>2 est: S =]3;+o0[

Exercice7 : 8points (1pt +3pt +1.5pt +1pt+ 1.5pt) Région de Guelmim Oued Noun 2014
(Session Normale)
_2x +1

x -1
1) a) Montrer que : D, =]—o0;1[ U [1; 400

imf (x)=2 et limf (x)=2 et lim f (x)=+00 et lim f (x)=—

Soit f la fonction définie par : f (x)

b) Montrer que : XI

—>+o0 X —>—0 X 1 X 1
2) a) Montrer que : VX € |-l UL +oo] ; ¢ '(X):( -3 ;
-1
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b) Donner le tableau de variations de f sur D,

3) Montrer que : I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2 est :
(T):y =-3x+11

Solution : 1) a)D; ={x e R/x —1=0}

X-1=0=x =1 Donc: Dy =R—{1} = J-o0;1] U [1; +o0]

2x +1 . 2X 2x +1 2x

b) lim f (x)= lim lim ===2 et limf (x )= lim lim =—~=2
X —>+00 X+ X —] X+ X X —>—00 x>0 ¥ —1 X—>—0 X
2X +1

a) lim f (x) = lim Ona: lim 2x +1=2+1=3 et lim x ~1=0

x—>1" x=>1" X — x—1 x— 1

T |—o0 1 o0
r—1 —¢+

lim x =1=0" et Ilim 2x +1=3

x— 1 x—1"

Donc : X||_>rT11+ f (X ) =+0

by lim f (x) = lim 22

X— 1 x>1 X =1
lim x -1=0" et lim 2x +1=3

Xx—> 1 Xx—>1

Donc : X“_)rTl[ f (X ) =—0

2)a) Calculer : Vx e R—{1} ; f ,(X)z[zxlelj

!
N u) uv-uw
On utilise la formule : ; =

; ,(X)_(Zx +1)' _(2x +1)' (x =1)—(2x +1)(x —l)' _2(x —1)-1x(2x +1)
x -1 (x —1)° (x —1)°

, 2x —2—-2x -1 -3

f (X ) = 2 = 2
(x —1) (x —1)
, -3
p)f '(x)=——7=0
(x =1)

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans |-«0;1[ et sur [1;+oo
Le tableau de variation de f est:

T |—o 1 “+0o0
I'(x) - -
2 + 00

3) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a
Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)
On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2
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o e o T e o N
Est: (T):y =f (2)+f'(2)(x -2)

Ona:f(x):ZXXJrl1
, -3
Donc : f (2):22311=§:5 Etona: f (X)ZW
, -3 -3
Donc : f (2):(2_1)2=1—2:—3

Donc : (T ):y =5-3(x -2)

Donc : (T):y =5-3x +6

Donc : (T):y =-3x +11

Exercice8 : 2points (1pt +1pt) Région Tanger Tétouan Al Hoceima 2014 (Session Normale)

-1
1) Calculer les limites suivantes : a) lim 2 b) lim
x40 2X 41 x=2 2X —4
2X
2) Calculer la dérivée de la fonction : f (x)= v
Solution : 1) a) lim = —L i ~L _ Jim 5x? = 4o
x—+0 2X 41 x—>+w2X 4+1 x>+
b) lim =? Ona: lim 2x -4=0"
X2 2X — X— 27
r [—o0 2 400
20—4| — (0 +
Donc: ||m = —00
x—2" 2X —4
B u)  uv-w
2) Calculde : f'(x) ( j On utilise la formule : [;j = 7

2x )' (2x) (x*+1)- (2x)(x2+1)’=2(x2+1)—2x><2x
x%+1

(x +1) (x2+1)2
2x°+2-4x2  —2x°+2

(x? +1)2 (x? +1)2

~2(x*-1)
()

Exercice9: 6points (1pt +1pt +0.75pt+0.75pt+1pt +1pt+0.5pt) Région Tanger Tétouan Al
Hoceima 2014 (Session Normale)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=x°+3x +2
1) Calculer : limf (x) et limf (x)

f10)=(

fr'(x)=

Donc:f'(X) VX e R

2) a) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=3x*+3

b) Montrer que f est une fonction strictement croissante dans R
et Donner le tableau de variations de f sur R
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3) Calculer : f (0) et f (1)et f (-1)
4) a) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe (Cr) de f au point d’abscisse 0

b) Tracer la courbe (Cy).

c) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation : f (x)=0
Solution : 1) lim f (x )= lim x*+3x +2= lim x° =+

limf (x)=lim x®+3x +2= lim x° =—o0

2)a)VxeR : f’(x)=(x3+3x+2)':3x2+3
b) VXeR f'(x)=3x*+3>0

Donc : f est une fonction strictement croissante dans R
le tableau de variations de f sur R

xT — -+
f'(x) +
—+0o0
Jlx) /
— o

3) f (x)=x"+3x +2

f (0)=0°+3x0+2=0+0+2=2

f (1)=1+3x1+2=1+3+2=6
f(-1)=(-1)+3x(-1)+2=-1-3+2=-2

4) a) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a
Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

Ona:a=0 donc:L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (T):y =f (0)+f'(0)(x -0)

Ona:f (0)=0°+3x0+2=0+0+2=2

Etona: f’'(x)=3x*+3

Donc : f'(0)=3x0?+3=3

Donc : (T):y =2+3(x=0)  Donc: (T ):y =2+3x

b) La courbe (Cy). :
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-6 -5 -4 -3 -2 L 0 1 2 3 4 5

-1

-2

-3

c) Graphiquement I'équation : f (x ) =0 admet une seule solution car la courbe de f coupe I'axe
des abscisses en un seul point

Exercicel0 : 8points (1pt +2pt +1pt+1pt+1.5pt +1.5pt) Région de chawia wardira
2014(Session Normale)

Soit £ la fonction définie sur R par: f (x)=x°+1

1)Déterminer D,

2) Calculer : XIiﬁrpoof (x) et X“ﬂ‘mf (x)

3) Calculer : f (0) et f (1)et f (1)

4) a) calculer : f'(x ) VXeRR avec f ' la fonction dérivée de f

b) Etudier le signe de f'(x) eten déduire que f est croissante sur D,

5)Vérifier que : f '(0)=0 et montrer que : y =1 c’est I'équation de la tangente a la courbe de f au

point d’abscisse 0
6) Donner le tableau de variations de f sur D,

7) Tracer la courbe (Cy) et la droite : (D):y =1 dans le méme repére

Solution: 1) f (x)=x°+1

Ona: D; =R = |—0;+o0[ car f est une fonction polynéme

2) XILrILf (x)=Xliﬁrpwx3+1=XIi%rpoox3 = +o0

lim f (x):XILnlox3+1:XILnlox3 =—

3) Calcul de : f (0) et f (1)et f (-1)

Ona:f(x)=x’+1

Donc: f (0)=0°+1=0+1=1 et f (})=0+1=1+1=2 et f (-1)=(-1) +1=-1+1=0
4)a)vxeRf '(x):(x3+1)’:3x2+0:3x2

b) VXeR f'(x)=3x*20
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Donc : f est une fonction croissante dansR

5) VxeR f'(x)=3x"

Donc : f'(0)=3x0?=3x0=0

L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (D):y =f (a)+f '(a)(x -a)

Ona:a=0 donc:L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (D):y =f (0)+F '(0)(x -0)

Ona:f (0)=letf’'(0)=0

Donc : (D):y =1+0(x -0)

Donc : (D):y =1
6) le tableau de variations de f sur R
T — O +oo
f'x) +
o0
Jix) /
—
7) La courbe (Cy). :
&
L
y (CT)
3
2
—4 —3 —2 1 O 1 2 3 A
—1
Lo
—3
—4
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Exercicell : 4points (2pt +2pt) Région de I'oriental (Oujda Nador Jerada Laayoune)
2015(Session Normale)

Soient les fonctions g et h définies respectivement sur R et R —{1} par :

-2

_x? hix)=2—%

g(x)=x>+2x et h(x) 1
1) Calculer les limites suivantes : a) XIi%rp g(x) b) X|ir[1wh (X) c) Iin11+h(x)

2) Calculer: g'(x) et h'(x)
Solution : 1) @) lim g(x )= lim x*+2x = lim x° =+

X —>+90

b) lim h(x )= lim * =2 = jim X =1
X —>—00 X —>—0 X _1 X -0 X

¢) lim h(x) = lim Ona: lim x-2=1-2=-1 ¢t lim x =1=0"
x— 1" x—1" X — x— 1" x—1*
T =00 ] 4o

r—1| = ¢ +

- lim h(x)=—

Donc.X_)l+ ( ) 0

2) a) Calculde: g'(x)

g’(x):(x3+2x)'=3x3‘1+2

g'(x)=3x2+2 VX eR
x—2Y | u)  uv-w

b) Calcul de : h'(x):(—j On utilise la formule : | — | =——;
X -1 v v

h’(x):(x —2)' _(x=2) (x =1)-(x =2)(x -1) _1(x -1)-1x(x ~2)

x -1 (x —1)2 (x —1)2

h(x :x—l—x2+2: 1 \
() (x —1) (x —1)
Donc : h’(x)=(x il)z VX eR—{l}

Exercicel2 : 4points (1pt +0.5pt +0.75pt +1pt +0.75pt) Région de I'oriental (Oujda Nador
Jerada Ladyoune) 2015(Session Normale)

Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=4x*-4x -3

1
1) Calculer : f (o)etf@ et limf (x) et limf (x)

2) a) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=4(2x -1)
b) Etudier le signe de f '(x ) et donner le tableau de variations de f

3) Déterminer les points d’intersections de la courbe de f avec I'axe des abscisses
4) Tracer la courbe (Cy) de f
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Solution : 1)Ona: f (x)=4x*-4x -3 donc :f (0)=4x0*-4x0-3=0-0-3=-3

2
f 1 =4x 1 —4x 1 —3=4x 1_5_3 1-2-3-_4
2 2 2 4 2

limf (x )= lim 4x*—4x —3= lim 4x* = +o0

X —>+00 X —>+00 X —>+00

lim f (x): lim 4x?—4x -3= lim 4% 2 = 40

2)a) VXeR : f'(x)=(4x?—4x -3) =4x2x ~4+0=8x ~4=4(2x -1)
4) f'(x)=0<4(2x -1)=0
f'(x)=0<2x-1=0

f(x)=0ex -

Le tableau de signe est le suivant : f '(x )=8x -4  a=8>0

r |—o00 1/2 400
8r+4| -— [:i +

Le tableau de variation de f est:

T -0 15 +00
@ -+
+0oC +00
f(z) ~ 1
"
2

3) Déterminons les points d’intersections de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x ) =0
f (x)=0<4x?-4x -3=0
Calculons le discriminant de I'équation 4x>—-4x —3=0 :a=4,b=-4etc=-3
Donc: A=b?-4ac=(-4)>-4 x4 x (-3) = 16+48=64
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes :

4+J_4+8123 4-y64_4-8_4 1

Les solutions sont : == ety ===
2x4 8 8 2 2x4 g8 8 2

Donc : les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses sont :

A(_—l;oj et B(E;Oj
2 2
4) La courbe (Cy). :

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k b W2 I
() b 1 14 I3

f (-1)=4x(-1)" -4x(-1)-3=4+4-3=5
f (2)=4x22—4x2—3=16—8—3:5
f (1)=4x1?-4x1-3=4-4-3=-3

OT[Ng

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 18 Cplislly A daa L S go




= =
c -
&
4
3

Exercicel3 : 4points (2pt +2pt) Région de I'oriental (Oujda Nador Jerada Ladyoune)
(Session Rattrapage) 2015

Soient les fonctions g et h définies respectivement sur R et R —{2} par :

_2x -5

S x-=2

1) Calculer les limites suivantes : a) x“ﬂlog (x) b) lim h(x) c) limh(x)

X ——0 X—>2"

g(x)=5x*-10x +1 et h(x)

2) Calculer : g'(x) et h'(x)
Solution : 1) @) lim g (x )= lim 5x*—10x +1= lim 5x * = +o0

X =+

b) lim h(x )= lim 2> jim 2 _»

X =400 X400 X — 2 X400 X

) . 2X =5

Iim f (x)= lim
C) X— 2° ( ) x>2" X —2
Ona: lim 2x =5=4-5=-1 ¢t lim x -2=0"

X—2" X— 27
T |—oo 2 4o
z—2 - 0 +
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Donc : lim f (X)=+OO

X— 27

2) a) Calculde: g'(x)

g'(x)=(5x2 ~10x +1) =2x5x**~10+0
g'(x)=10x -10 VX eR

b) Calcul de : h'(x)=(2x ‘25j
X —_

!
- u) uv-uw
On utilise la formule : ; = 2

v

(x -2y (x -2y

h,(x):(ZXx_—ZSJ' _ (2x =5) (x =2)—(2x =5)(x =2) _ 2(x —2)—-1x(2x —5)
, 22X —=4-2X +5 1
h(X)— (X—2)2 _(X—2)2

Donc: h'(x )= ! . VX ER—{Z}

(x-2)
Exercicel4 : 4points (0.75pt +1.5pt+0.5pt+0.75pt+0.5pt) Région de I'oriental (Oujda Nador
Jerada Ladyoune) (Session Rattrapage) 2015

Soit £ la fonction définie sur R par : f (x)=4x°+5x -3

1) Calculer : f (0) et fimf (x)et limf (x)

2) a) Calculer: VX eR ; f’(x) avec f' lafonction dérivée de f
b) En déduire le tableau de variations de f sur R

3) a) Vérifier que : VX e R ; f (x)=(2x =1)(2x * +x +3)

b) Etudie l'intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses

4) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse %

Solution : 1) Ona: f (x)=4x’+5x -3
Donc : f (0)=4x0°+5x0-3=0+0-3=-3
XIim f (x):xlim 4x ® 4+ 5x —3:XIim 4x 3 = +o0

limf (x)= lim 4x°+5x —=3= lim 4x° = -

2)a)VXeR 1 f/(x)=(4x"+5x ~3) =4x3x? +5-0=12x" +5
b) VXeR f'(x)=12x*+5>0

Donc : f est une fonction strictement croissante dans R
Le tableau de variation de f est:

x — O o0
f'lw) +
‘oo
Sflx) /
—oC
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3) a) Vérifions que : VX eR ; f (x )=(2x —-1)(2x*+x +3)
(2x —1)(2X 2 +X +3) =2X x2X 2 +2X XX +2X x3-2x* —x -3
(2x —)(2X? +X +3) =4x> +2X 246X —2x*—x -3

(2x —1)(2x? +x +3)=4x>+5x -3

(2x —)(2x*+x +3) =f (x)

Donc: VX eR ; f (x)=(2x ~1)(2x*+x +3)

b) Etudions l'intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses :
Les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses

Sont les solutions de I'équation : f (x )=0
f(x)=0<(2x -D(2x*+x +3)=0
&2 -1=00u 2x°+x +3=0
2X -1=0=2X =1l Xx ==
2x2+x +3=0

A=b%—-4ac =12—-4x2x3=1-24=-23<0
Donc cette équation n’a pas de solution dans R

f(x)=0ex = 1
2
La courbe de f coupe I'axe des abscisses en un seul point : A(%;Oj

4) Détermination de I'’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse %?

L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

1
Ona:a= 3 donc : L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse %

Est: (T ) y - f@” @( ‘%j

Ona: =4x°%+5x -3

1 1 15 6
£z 3=4ti5l 31,9 3.6 5. 3 3.
Done ¢ (2} ( j ( ) 8§ "2 22 7772

Eton a: =12x>+5

Donc : (T

'y :0+8[x += j

f
2
Donc:f’(% [j 5—E+5 3+5=8
)iy =8k +4

Donc : (T
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Exercicel5 : 6.5points (2pt +1.5pt+1pt+1pt+1pt) Région de Béni Mellal Khénifra 2015
(Session Normale)
I) Soit f la fonction définie sur R*par : f (x)=xl

1) Calculer : lim f (x) et 1@) f(x)

x>0
2) Calculer: f'(x); Vx eR’
1) Soit g la fonction définie sur R par: g (x)=2x2-8x +2
1) Calculer : g (0) et g(2)
2) Calculer : lim g (x) et Jlim g (x)
3) Calculer: g'(x) Vx eR
4) En déduire le tableau de variations de f sur R

Solution : ) 1) a) lim f (x )= lim i=0+
X —>+00 X >+ X
. . 1
p) lim f (x) = lim —=+o0
x— 0" x— 0" X
. 1Y N 1)
2) Calculer : VX R ;f'(x){_j On uiise fa formule : | = | =~
X

X X X
1)1) g(x)=2x2-8x +2 donc: g (0)=2x02-8x0+2=2
g(2)=2x22—8x2+2:8—16+2=—6

2) Caleulde: lim g(x) et lim g (x)

rx)=(2) =Xk

lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+
X —>+0 X —>+0 X —>+00
lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+
X —>—0 X —>—0 X —>—©0

3) VX eR ; g(x)=2x2-8x +2 Donc: g'(x)=(2x2-8x +2)'=2><2x -8+0=4x -8
Donc:g'(x)=4x -8 VX eR

4) Le tableau de variation de g : g'(x)=0<4x -8=0

9'(x)=0& 4x =8 x =2 g'(x)=4x-8 a=4>0

x| —ee 2 4oo
g'(x) — -+
az) | 7
—G
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Exercicel6 : 6points (0.5pt +2pt+1.5pt +.05pt+1.5pt) Région de Fés Meknes (Taza Taounat)
2015 (Session Normale)
_2X+2

X

Soit f la fonction définie sur R* par: f (x)

1) Calculer : D, le domaine de définition de f
2) Calculer: limf (x) et limf (x) et Iin(lf (x) et lim f (x)
X —>+00 X—>

X >0 x— 0"
3) @) Montrer que : VX €D, ; '(x )= % et Etudier le signe de f '(x ) ¥x €D,
X

b) Déterminer les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
c) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) D; ={x eR/x =0}

D; =R—{0} = ]—o0;0[ U]0; +oo[ = R"

2X +2 . 2X 2X +2 2X
= — m_

2) limf (x)=lim lim =—=2 et limf (x)= lim li =2
X —>+00 X —>+0 X X—+0 Y X —>—0 X —>—0 X X -0 ¥
i . 2X+2
a) lim f (x) = lim
X — 0% x— 0* X
Ona: lim2x +2=0+2=2 et lim x =0"
x—0* x— 0"
Donc : lim f (X) = 400
x— 0"
. . 2X +2
p) lim f (x)= lim
Xx— 0" Xx— 0" X
Ona: lim2x +2=0+2=2 et lim x =0"
x—0" x— 0"

Donc : X“_)”g[ f (X ) =—00

3) a) Calculer : Wx eR’ : f ,(X):(zx +2]
X
u)  uv-w
On utilise la formule : (—J =
v v
: 2x +2) (2% +2) xx —(2x +2)xx"  2x —1x(2x +2)
f (X): N = X2 = X2
, 2X —2X =2 2

b) les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0
2x +2

X
&S 2X+2=0

& 2x =2
&SX=-1
L’abscisse du point d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses est : x =-1

f(x)=0= 0
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c) la courbe (Cy).
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X 3 12 1l 2 B
f(x) g3 1L D 3 B/3

Exercicel7 : 3points (1pt +1pt+1pt) Région de Fés Meknes (Taza Taounat)
2015 (Session Normale)

Le tableau suivant représente les variations d’une fonction g dérivable sur R
X —0 =2 1 3 +o0

g'(X) + + 0 - -

g(») _/ 4\\_00

En utilisant ce tableau répond aux questions suivantes :
1) Déterminer les solutions de I'équation : f (x )=0

2) Déterminer le signe de § (X )
3) Déterminer les solutions de I'inéquation : f (x )> 4

Solution : Le tableau suivant représente les variations d’'une fonction g dérivable sur R
X —0 -2 | 3 +00

g'(X) + + 0 - -

g9 / 4\6\_00
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1) Les solutions de I'équation : f (x )=0 sont : x=-2 et x=3

2) Détermination du signe de ¢ (X ) g (X ) >0 si X € [—2;3]
g (x)<0 si x e]-o0;-2]U[3;+00]

3) L'inéquation : f (x ) >4 n'admet pas de solutions sur R

Exercicel8 : 3points (2pt +1pt) Région de Fes Meknés (Taza Taounat)2015
(Session Rattrapage)

3x -1

2

Soit g la fonction définie par : g (x )= ,
1) Calculer : lim g (x) et XILIT;+ g(x)

2) Calculer : VX ER—{Z} , g'(x) avec g’ lafonction dérivée de g
-1 . 3

Solution : 1) lim g (x )= lim X1 im =3
X —>+0 X400 X — 2 X—>+0 X
. .3 -1
lim g (x)= lim
x— 2" x—>2" X —2

Ona: limx-2=2-2=0 et lim 3x -1=5

x—2" x— 2°

r |—oo 2 4o
r—2| - ¢ +
lim x-2=0" et lim 3x -1=5

x—2" x— 2"

Donc : X'LVTZL g (X) =+

4) Calculer : VX ER—{z} ; gf(x)z(ix —zlj

!
N u) uv-u
On utilise la formule : ; =

g,(x)_[?,x —1j' (3 1) (x —2)—(3x ~1)(x —2) _3(x —2)—1x(3x ~1)
X =2 (x —2)2 (x —2)2
, 3x —6-3x +1 -5
g (X ) P 2 = 2
(x —2) (x —2)
Exercicel9: 5points (1pt +1pt+1pt +2pt) Région de Fés Meknés (Taza Taounat) 2015
(Session Rattrapage)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x )=x°-12x

1) Calculer : f (0) et f (2)

2) Montrer que f est une fonction impaire

3) Vérifier que : VX e R ; f'(x )=3(x —2)(x +2)

4) Montrer que : f est croissante dans |-o;2] et sur [2;+o0]

Et f est une fonction décroissante dans [-2;2]
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Solution : 1) Calculde : f (0) et f (2)

Ona:f (x)=x*-12x

Donc : f (0)=0°-12x0=0-0=0

f (2):23—12><2:8—24:—16

2) Montrons que f est une fonction impaire : f (x )=x°-12x
f est une fonction polynéme : Donc D, =R

- Pourtout réel x, si xeR, alors —xeR

f (—x)=(-x )3—12><(—x):—x3+12x :—(x3—12x)

f (—x)=—f (x)

Donc f est une fonction impaire,

3) Vérifions que : VX eR ; f '(x)=3(x —=2)(x +2) ?

vxeR : f'(x):(x3—12x)’:3x2—12:3(x2—4):3(x2—22)=3(x—2)(x+2)
4) VXeR : f'(x)=3(x —2)(x +2) =3(x —2)(x +2)
f'(x)=0=(x-2)(x +2)=0<>x-2=00u X +2=0<Xx =2 0U X =—2

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x*-12 a=3>0

T |—oo =92 2 400
fla)| + 0 — 0 +
Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;—2] et sur [2;+oo[

Exercice20 : 8points (2pt +1pt +0.75pt+1pt +0.75pt +2.5pt) Région de Marrakech Safi 2015
(Session Normale)

A) Soit f la fonction définie sur |—oo;1[ U JI;—oc[ par : f (x) :ﬁ

1) Calculer : X'LTJ (x) et !(i_rgf (x)
X >1
2) Calculer: f'(x); ¥x € oo, UL —oo]
B) Soit g la fonction définie sur R par : g (x )=2x2-4x
1) Calculer : g (0) et g (1) et g(2)
2) Calculer : lim g (x) et limg(x)

X —>—0
3) Vérifier que : VX eR ; g'(x)=4(x -1)
4) En déduire le tableau de variations de f sur R
5) représenter les points d’abscisse 0 ; 1 ; 2 et Tracer la courbe (Cg)

26 Cullslly I dan by 2% g0
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Solution : A) 1) a) lim f (x )= lim —~— = lim X =1
X —>+00 X >+ X _1 X =+ X
by lim f (x) = lim ——
x— 1" x>1" X =1
Ona: limx =1 et lim x -1=0
X —>1" x— 1"
Tr |—00 ] 400
x—1| — ¢ +
Donc lim f (X):+oo
2) Calculer : VX € |-, UL +oo] ; f '(X)Z(Llj
X —
N u)  uv-w
On utilise la formule : [;j = 7

iy X " (x)(x-1)-x(x-1) I(x -1)-xx1 -1
f()_(x —J‘ (x —1)° o (x-1) (x -1y

B) 1) g(x)=2x2-4x g (0)=2x02-4x0 g(1)=2x12—4x1=2-4=-2
g(2)=2x22-4x2=8-8=0

2) Calculde: lim g(x) et lim g (x)

lim g (x) = lim 2x2—4x = lim 2x 2=+
X —>+00 X —>+00 X —>+00
lim g (x) = lim 2x2—4x = lim 2x 2=+
X —>—00 X —>—00 X —>—0

3) Vx eR ; g(x)=2x2-4x

Donc : g'(x )=(2x2—4x )' =2x2X —4=4x -4
Donc:g'(x)=4(x 1) VX eR

4) Le tableau de variation de g :

9'(x)=0<4(x -1)=0

9'(x)=0& x-1=0

9'(x)=0e=x=1

Le tableau de signe est le suivant : g'(x)=4x -4 a=4>0

r |—o0o 1 4o
dz—4| — 0 +

Le tableau de variation de g est:
r |—o0 1 +00
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5) 5) représentation des points d’abscisse 0 ; 1 ; 2 et Tragage de la courbe (C, )
g(0)=0etg(l)=—2 et g(2)=0

f

Exercice2l : 6points (1pt +1pt+0.5pt +1.5pt +0.5pt+1.5pt) 2016(Session Normale)
X +2

Soit f la fonction définie par : f (x) 3

1)Déterminer D,

2) Calculer: limf (x) et limf (x) et |itT31+f (x) et lim f (x)

X— 3

3) Donner une interprétation géométrique de ces limites

4) Montrer que : VX €D, ; f’(x)= > et Etudier le signe de f '(x ) VX €D,
(x =3

5) a) En déduire les variations de f sur D;
b) Donner le tableau de variations de f sur D,
Solution : 1) D; ={x eR/x —3=0}

X—-3=0<x=3
D, =R—{3} = ]-o0;3[ U [3;+oo[
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2) limf ()= lim 2= jim ¥ 21 et lim f (x)= lim X2~ jim ¥ =1

X =400 X400 X —3 Xt X X —>—0 X -0 X — X —>—0 X
. . X+2
a) lim f (x) = lim
x— 3" x—> 3" X —3
Ona: lim x +2=3+2=5 et lim x -3=0

x—3" x— 3"
ro|—oo 3 400
r—3[ - 0 +
lim x -3=0" et lim x+2=3+2=5

x— 3" x—>3"

Donc : X'LTT,OL f (X) = +0

oy lim f (x) = lim X+2

X— 3 x>3 X —3
lim x -3=0" et lim x +2=3+2=5 Donc: lim f (x)=—o0
X— 3 X—3" X—> 3
3)Interprétation géométrique des résultats :
- lim f (X )=+ lim f (x)=—
a)Ona.X_>3+ ( ) et ( )

X— 3

La droite (A1): X =3 est une asymptote vertical a la courbe Cy
byona: limf (x)=let limf (x)=1

X ——00

La droite (A2): y =1 est une asymptote horizontal a la courbe C¢

4) Calculer : VX ER—{B} - f r(x):(i +§)

!
3 u) uv-w
On utilise la formule : V =

¢ ,(X):(x +2)’ _(x+2) (x =8)—(x +2)(x =3) _1(x —3)-1x(x +2)

X -3 (x —3)2 (x —3)2
f,(X):x—é}—xz—zz —52_<0
(x =3) (x —3)
5)a)f '(X)=ﬁ<0

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;3[ et sur ]3; +oo[
b)Le tableau de variation de f est:

T oo 3 0
flo)| - -
1 +00
f(z) \"\._D& ~
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Exercice22: 8points (1.5pt +1.5pt+1pt+1.5pt +1.5pt +1pt)

) Soit f la fonction définie sur R*par : f (x)=1x—O

1) Calculer : x"ﬂ!of (x) et )|(I_r)T(1) f(x)

X >0
2) Calculer: f'(x); Vx eR’
1) Soit g la fonction définie sur R par : g (x)=2x2-8x +2
1) Calculer : g (0) et g(2)
2) Caleuler: lim g (x) et lim g(x)
3) Calculer: g'(x) Vx eR
4) En déduire le tableau de variations de f sur R

Solution : 1) 1) @) lim f (x )= lim 1o

X =+ X

. .1
b) XILrT(])+ f (X ) - xILrnO+ ; e

!

' 1
2) Calculer : Vx eR" ; f ’(x)z(% On utilise la formule : (Hj =

r)=() =Kk

X X X
1) 1) g(x)=2x2-8x +2
g(O):2x02—8x0+2=2
g(2)=2x22-8x2+2=8-16+2=—6
2) Calcul de : lim g (x) et lim g (x)

'
_u
u2

lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+
X —>+00 X —>+00 X —>+00
lim g (x) = lim 2x2-8x +2= lim 2x 2=+
X —>—0 X —>—0 X —>—00

3) Vx eR ; g(x)=2x2-8x +2

Donc : g'(x )=(2x2-8x +2)'=2><2x -8+0=4x -8
Donc:g'(x)=4x -8 VX eR

4) Le tableau de variation de g : g'(x)=0<4x -8=0
9'(x)=0c 4x =8cx =2 g'(x)=4x-8 a=4>0

M o -

b

o

q'{a)

[
— —+
alz) | a/
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Exercice 23: 8points (1.5pt +1.5pt+1pt+1pt 1.5pt +1.5pt) Région de Marrakech Safi
2017(Session Normale)

Soit £ la fonction définie sur R par: f (x)=x°+x -2
1) Calculer : f (0) et f (1)
2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) a) Calculer: f'(x) ; VXeR

b) Montrer que f est strictement croissante dans R
c) Donner le tableau de variations de f sur D,

4)La courbe représentatives (C, ) de f est donnée dans le repére ci-dessous :
(Voire figure)

& |:‘:}

k|

Résoudre graphiquement l'inéquation : f (X)ZO
Solution : 1) f (x)=x’+x -2

f (O):O3+0—2:0+0—2:—2

f (1)=r+1-2=1+1-2=0

2) XIi_)rpoof (x)=XILrpwx3+x —2=Xli_>rpoox3 = 400

limf (x)=lim x®+x =2 = lim x* = -0

3a)VxeR f ’(x):(x3+x —2)':3x2+1—0:3x2+1
b) VXeR f'(x)=3x"+1>0

Donc : f est une fonction strictement croissante dans R

c) le tableau de variations de f sur R

@ — o0
f'lx) +
—+00
Sl /
—

4) f (x)20 signifie Graphiquement que La courbe (C, ) est au-dessus de 'axe des abscisses
f(x)>0 si x e[L+o0]

Donc S =[1;+o0
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Exercice24 :8points (0.75pt +2pt+1.5pt+1pt +0.75pt+1.5pt+0.5pt)
Région Tanger Tétouan Al Hoceima 2017(Session Normale)

Soit f la fonction définie sur |—oo;1[ U [1;+0o par: f (x):i—j
1) Calculer : f (0) et f (—L)et f (2)
2) Calculer: limf (x) et limf (x) et lim f (X) et lim f (X)

X —>—o0 x— 1" X— 1"

3) Vérifier que : VX € |-l UL +oc] ; £/(x)=

4) Donner le tableau de variations de f sur D,

5) a) Montrer que I'équation de la tangente a la courbe de f au point A (O; —1) est: (T ):y =-2x -1
b) Représenter La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme repere :
c)Résoudre graphiquement I'inéquation : f (x)>3

Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (-1)et f (2)

F0)=2o g et f ()= Qg et (2)=22o33
0-1 -1 -1-1 -2 -1 1
b) lim f (x)=lim 22— tim X =1 et fim f (x)= lim 222 = im X =1
X —>+00 X400 X —] X0 X X —>—00 X -0 X — X —>—0 X
.o x+1
a) lim f (x) = lim —=
X —>1* x>1" X =1
Ona: lim x+1=1+1=2 et lim x -1=0
x—1" x— 1"
T |—o0 1 400
r—1| = ¢ +

lim x -1=0" et Ilim x +1=2

x— 1" x—1

Donc : X"_)n} f (X ) = +00

. X +1

by lim f (x)=lim —

x—> 1 x->1 X =1

lim x-1=0 et Ilim x+1=2
XxX—>1 Xx—>1

Donc : X||_>rT1[ f (X) =—0

u) _uv-w
3) Calculer : Vx e R—{1} ; f '(x)=(ij On utilise la formule : (Vj =—

X -1 Vv
x +1)  (x +1) (x =1)—(x +1)(x =1) 1(x —1)—1x(x +1)
Fi)= ( j (x —1)° o (x-1)
, X-1-x-1_ = -2
D e
4 f ’(x)z_—2<0

(x -1y
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Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;l[ et sur ]1; +oo[
Le tableau de variation de f est:

r |- 1 “+o0
f'(x) - -
12 +00

—0

5) a) L'équation de la tangente a la courbe de f au point A (0;-1)

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (T):y =f (0)+f'(0)(x -0) avec f (0)=-1

Etona: f '(X)=ﬁ donc : f '(0)=(0__21)2 =1—22=—2

Donc : (T ):y =-1-2(x -0)

Donc : (T ):y =-1-2x

Donc: (T):y =-2x-1

5)b) Représentation de La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme repere :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

x 1D L 2B
fx) D 11 | B P
f(2)=3et f(-1)=0et f (0)=-1etf (3)=2

Pour construire la droite (T )on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

(Deux points suffisent) (T ):y =-2x -1
Six=0alors: y =-2x0-1=0-1=-1
Six=1alors: y=-2x1-1=-2-1=-3

D 1
1 13
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\ ‘
c)La Résolution graphique de I’inéduation cf(x)=3
La courbe (C, ) est au-dessus de la droite : (D):y =3 si x € [1;2]
Donc S = [1;2]

Exercice 25 : 8points (0.75pt +2pt+1.5pt+1pt +0.75pt +1.5pt+0.5pt) Région Tanger Tétouan
Al Hoceima 2017 (Session Rattrapage)

Soit f la fonction définie sur ]—o0;2[ U]2;+0o[ par: f (x )=

1) Calculer : f (0) et f (3)et f (%)

2) Calculer : lim f (x) et lim (x) et XILn; f(x) et XILn‘Zl_ f(x)
-3
(x —2)

b) Donner le tableau de variations de f sur VX € ]—00; Z[U]2;+OO[

3)a) Vérifier que : VX € |-00;2[ U]2;+o0] ; f'(x)=

4) a) Montrer que 'équation de la tangente a la courbe de f au point A (3;5) est: (T ):y =-3x +14

b) Représenter La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme repére :

c)Résoudre graphiquement l'inéquation : <

Solution : 1) Calcul de : f (0) et f (3)et f (%j
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1
2x— -1
2x0-1 -1 1 2x3-1 5 1 2 1-1 0
f(0)= =—== f(3)= ===5 == =——=—=
(0) 02 2 2% (3) 3-2 1 etf(zj 1, =3 =3 °
2 2 2
b) lim f (x)=lim 22— tim 2 =2 et lim f (x)= lim 22 jim &~
X =400 X400 X — 2 X400 Y X —>—0 X0 X —2 X—>-» X
. . 2x -1
a)xll—>rr2]+ f (X) _xILrTZ1+ X —2
Ona: Iirr21+ 2x —1=4-1=3 et Iin;x—2=0
r |[—o0 2 4o
r—2 - 0 +
Iinr2|+ x-2=0" et Iirr21+ 2x -1=3
Donc : lim f (X)=+OO
x— 2*
) . 2x -1
b))xll—p;’ f (X)_x“—)nZ]’ X —2
On a: Iin; 2x —1=4-1=3 et Iirrzl_x—2=0‘
- lim f (x)=-
Donc.x_)z_ ( ) 0
2x —1Y h. i) _uv-w
3)a) Calculer : VX eR—{l} , f '(x):( 2) On utilise la formule : M Y
X_
; ,(X)_[Zx —1)’ (2 —1)'(x —2)—(2x =1)(x —2)' _2(x —=2)—1x(2x -1)
X =2 (x —2)2 (x —2)2
2X —4-2x +1 -
f, X = =
b f'(x)=———<0

Donc : f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;2[ et sur ]2;+oo[
Le tableau de variation de f est:

T | =g 2 <400
I'(x) - -
2 + 00

4) a) L’équation de la tangente a la courbe de f au point A (3; 5)

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)

On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3) avec f (3)=5
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Etona:f'(X)=ﬁ donc: T '(3)= =—=-3

Donc : (T ):y =5-3(x -3)

Donc : (T ):y =5-3x +9

Donc : (T):y =-3x +14

4)b) Représentation de La courbe représentatives (C, ) et la droite (T) dans un méme repere :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X D /2 1L P B 4
[(x) L/2 D 11 5 /2
Pour construire la droite (T )on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

(Deux points suffisent) (T ):y =-3x +14
Six=3 alors: y =-3x3+14=-9+14=5
Six=2 alors: y =-3x2+14=-6+14=8
X P B

y B b

on

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 36 Cplislly A daa b aSi go




X —
ZXX Lose f(x)25
La courbe (C, ) est au-dessus de ladroite: (D):y =5 si x €]2;3]
Donc S =]2;3]

Exercice 26 : 7points (0.5pt +1pt+1.5pt+1.5pt+1pt+1.5pt) Région CASABLANCA — SETTAT
2017 (SESSION NORMALE)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x)=2x"-8x +6
1) Déterminer le domaine de définition de f : D

2) Caleuler: lim f (x) et limf (x)

3) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=4(x -2)

4) Donner le tableau de variations de f

5) Calculer : f (1)et f (3)

6) Tracer la courbe (Cy) de f

Solution : 1) f (x)=2x*-8x +6

Ona: D, =R =]-0;+00[ car f est une fonction polynéme
2) lerpwf (x)=XILer2x 2 _8x +6=XILer2x 2 = o0

limf (x)= lim 2x*—8x +6= lim 2x* =+o

3) VxeR : f'(x)=(2x?-8x +6) =2x2x ~8+0=4x ~8=4(x -2)
4) f'(x)=0<4(x -2)=0

f'(x)=0< x-2=0

f'(x)=0=x =2

Le tableau de signe est le suivant : f '(x )=4x -8 a=4>0

T —oo D 4o
dz—8| — 0 +
Le tableau de variation de f est:
T |—oo 2 +0o0
f'(x) — (b +

+0o0 +
flz) ~ 2,/’
f (2):2x22—8x2+6:8—16+6:—2
5) f (1)=2><12—8x1+6:2—8+6=0
f (3):2x32—8x3+6:18—24+6:0
6) La courbe (Cy). :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :
X DL P B 4
(X)) b D 2 D B
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(CT)

-2

-3
Exercice 27 : 1points (0.5pt +0.5pt) Région CASABLANCA - SETTAT 2017

(SESSION NORMALE)
Calculer les limites suivantes :

X241 ) X
1) im — 2) lim—
X —+0 Y _1 x>0 X “—X
_ . X241
Solution : 1) lim —
X =+ X _1
i 241 i 2 X XX
li 5 = lim — = |
X—)+OOX — X—>+OOX X—)+OOX XX )(X
lim
2) x—>0x2_x

Ona: limx=0et limx>-x =0-0=0
x—0 x —0

Donc Formes indéterminée : 6

1 1

= lim l=0

X >+ X

+

1

(x-1) x>ox-1 0-1 -1
Exercice 28 : 8points (2.5pt +1.5pt+1pt+1pt+1lpt+1pt) Région de I'oriental (Oujda Nador

Jerada Ladyoune)2017(Session Normale)
Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=4x"+8x +3

1) Calculer : f (0) et f (-2) et limf (x) et

lim f (x)

X —>—00

2) a) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=8(x +1)

b) Etudier le signe de f'(x) VxelR

et donner le tableau de variations de f

3) Montrer que L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Prof/ATMANI NAJIB

http://www.xriadiat.com

38 Cullslls  das iy Sl g0




Est: (D):y =8 +3
4) Montrer que la courbe de f coupe I'axe des abscisses en deux points a déterminer
5) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) f (x)=4x*+8x +3

f (0)=4x0°+8x0+3=3

f (-2)=4x(-2)" +8x(-2)+3=16-16+3=3
limf (x )= lim 4x*+8x +3= lim 4x? =+

X —>+00 X —>+00 X —>+00

lim f (x): lim 4x2?+8x +3= lim 4x? =+

2)a) VX R f'(x)=(4x2+8¢ +3) =4x2x +8+0=8x +8=8(x +1)
b)f '(x)=0<8(x +1)=0

f'(x)=0< x+1=0

f'(x)=0=x=-1

Le tableau de signe est le suivant : f '(x)=8x+8 a=8>0

r |- —1 oo
Br+8| — (:) +
Le tableau de variation de f est:

@ | =00 =1 —+00
f@ - 0+
0 +
fa) | >~ — >

f (-1)=4x(-1) +8x(-1)+3=4-8+3=-1
3)L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (D):y =f (a)+f '(a)(x -a)

Ona:a=0 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
Est: (D):y =f (0)+f '(0)(x -0)

Ona:f (0)=3et f'(x)=8(x+1) donc:f’'(0)=8(0+1)=8

Donc : (D):y =3+8(x -0)

Donc: (D):y =8x +3

4) les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec 'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0

f (x)=0<4x?+8x +3=0

Calculons le discriminant de I'équation 4x>+8x +3=0 :a=4,b=8etc=3

Donc: A=b?-4ac=82-4x4x3=64-48.=16

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :
_8+V16 844 4 -1 0 B-I6 84 L2

Les solutions sont : x, X ==
2x4 8 8 2 2x4 8 8

12 3
2
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Donc : les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses sont :

A(_—l;oj et B (_—3;0j
2 2
7) La courbe (Cy). :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k 3 1 bt
(x) 15 B 1 B 15

f S

—2

Exercice29 :9points (0.75pt +1pt+1.5pt+1.5pt +0.75pt+0.5pt+1pt+2pt) 2018
(Session Normale)

Soit £ la fonction définie sur R par: f (x)=x°-3x +2
1) Calculer : f (0) et f (1)et f (1)

2) Calculer : lim f (x) et lim f (x)

3) Vérifier que : VXeR ; f'(x)=3(x -1)(x +1)

4) Etudier le signede f'(x) VX eR

5) Donner le tableau de variations de f

6) Vérifier que : VXeR ; f (x)=(x —1)2 (x +2)

7) Déterminer les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
8) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) f (x)=x°-3x +2

f (0):03—3><0+2:0—0+2:2

f (1)=1"-3x1+2=1-3+2=0
f(-1)=(-1)’ -3x(-1)+2=-1+3+2=4
2) limf (x)=lim x*=3x +2= lim x° =+

X —>+00 X —>+00 X >+

limf (x)=lim x*-3x +2= lim x* = -

3) VXeRf/(x)=(x*~3x +2) =3x?~3+0=3*-3=3(x*~1) =3(x - 1) =3(x ~L)(x +1)
4)f '(x)=0<3(x -1)(x +1)=0
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f'(x)=0<3(x -1)(x +1)=0 < x —1=00u x +1=0
f'(x)=0<x =1lou x =-1
Le tableau de signe est le suivant : f '(x)=3x*-3 a=3>0

ro|—o0 —1 1 +=
32*-3] + 0 — 0 +
5)Le tableau de variation de f est:

T |=00 -1 1 +00

o)+ ¢ — ¢ +
4 +

@) N >

6) Vérifions que : VXeR ; f (x )=(x —1)2 (x +2)
(x —1)2(x +2)=(x2-2x +1)(x +2)

=X+ 2X2—2X2—4X +X +2

=x>-3x +2

=f (x)

Donc : (x -1)*(x +2)=f (x)
7) les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec 'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0

f(x):0<:>(x—l)2(x+2):0
&(x-1)"=00u x+2=0
<X —-1=0o0u x+2=0
<X =1lou x =-2

les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses sont :
x=1let x=-2

7) La courbe (Cr) :  Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un
tableau des valeurs :

X 2 1 DL P
(X)) D 4 p D 4
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Exercice30 : 8points (1.5pt +1.5pt +1.5pt+0.75pt+1pt +0.5pt+1pt+1pt)
Région de I'oriental (Oujda Nador Jerada Laayoune)2018(Session Normale)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x )=3x*-3x +1

1) a) Calculer : f (0) et f (1) et f (%)

b) Calculer: limf (x) et limf (x)

2) a) Montrer que : VXeR ; f '(x )=3(2x -1)
b) Etudier le signe de f'(x) VX eR

c) Donner le tableau de variations de f
3) Montrer que L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1

Est: (D):y=3x-2
4) Tracer la courbe (Cy).
Solution : 1) a)f (x)=3x*-3x +1

f (0)=3x0% ~3x0+1=1
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f (1)=3x12-3x1+1=3-3+1=1

2
f E =3x 1 —3x 1 +1:§_§+ﬂ:§_§+ﬂ:£
2 2 2 4 2 4 4 4 4 4
b) lim f (x )= lim 3x*=3x +1= lim 3x? =+

X —>+00 X —>+00

limf (x )= lim 3x*-3x +1= lim 3x * = 400

2)a) VXeR : f'(x)=(3x*-3x +1)':3><2x ~3+0=6x —3=3(2x -1)
b)f '(x)=0<>3(2x ~1)=0

f'(x)=0<2x -1=0

f'(x)=0&x :%

Le tableau de signe est le suivant : f '(x)=6x -3 a=6>0

r |=o00 1/2 400
br—3| -— ¢i +
Le tableau de variation de f est:

T |- 1/2 +00
flo - )+
flz) ~_

3)L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X,

Est: (D):y =f (xo)+f "(Xo)(X =X,)

Ona:Xx,=1 donc: Léquation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X,=1
Est: (D):y =f (1)+f'(1)(x -1)

Ona:f(l)=let f'(x)=3(2x-1) donc: f’(1)=3(2x1-1)=3

Donc : (D):y =1+3(x -1)

Donc : (D):y =1+3x -3

Donc : (D):y =3x -2

4) La courbe (Cy). :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k 1 b2 L p
(x) 7 L W4 L F

f (2)=3x22-3x2+1=12-6+1=7
f(-1)=3x(-1)" ~3x(-1)+1=3+3+1=7
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Exercice31: 8points (0.75pt +2pt +1.5pt+1pt+0.75pt +1pt+1pt) Région Tanger Tétouan Al
Hoceima 2018(Session Normale)

Soit f la fonction définie par : f (x)=x?-2x +2
1) Calculer : f (0) et f (1)et f (2)

2) Caleuler : limf (x) et limf (x)

3)a) Vérifier que : VXeRR ; f'(x)=2(x -1)

b) Etudier le signe de x —1 et en déduire le tableau de variation de f sur R
4) Montrer que : I'équation de la tangente a la courbe de f au point A (0;2)est :

(D):y =-2x+2

5) Tracer la courbe représentative (C, )et la droite (D)dans le méme repere (O;i ] )

- —

6) Résoudre graphiqguement dans R l'inéquation : f (x)sz
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Solutions : 1) Calcul de : f (0) et f (1)et f (2)
Ona:f (x)=x2-2x+2

Donc : f (0)=0?-2x0+2=0-0+2=2

f (1)=12-2x1+2=1-2+2=1
f(2)=2"-2x2+2=4-4+2=2

2) limf (x)=lim x*-2x +2= lim x* = 400

X —>+00 X —>+00 X —>+00

lim f (x): lim x2-2x +2= lim x? =+

3a)vxelR ; f ’(x)=(x2—2x +2)' =2x -2=2(x -1
b) Etude du signe de f '(x )=2(x -1) : VXxeR
Le signe f '(x )est le signe de : x —1
X-1=0<=x =1

T |—o0 1 400
r—1| = ¢ +
Le tableau de variations de f
f (1)=12—2><1+2=1—2+2=1

€T = 1 +0o0
fa] - § +
f(z) +00 \] o~ +o0

4) L’équation de la tangente a la courbe de f au point A(0;2)est :
Est: (D):y =f (a)+f'(a)(x-a) avec:a=0
Donc : (D):y =f (0)+f'(0)(x -0)
Ona:f (2)=2 Etona:f’'(x)=2(x-1)
Donc : f '(0)=2(0-1)=-2
Donc : (D):y =2+(-2)(x -0)
Donc : (D):y =2-2x
Donc : I'équation de la tangente a la courbe de f au point A (0;2)est : (D):y =-2X+2
6) la courbe représentative (C, )et la droite (D)dans le méme repere (O;T;T)

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

x t1 D L P B
(X)) b D L 5

NN

D

f (3)=3"-2x3+2=9-6+2=5
f (-1)=(-1)"-2x(-1)+2=1+2+2=5

Pour construire la droite (D )on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

(Deux points suffisent) (D):y =-2x +2
Six=0alors: y=-2x0+2=0+2=2
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Six=1alors: y=-2x1+2=-2+2=0

x D [
P D

—1

6) Résolution graphique dans R de 'inéquation : f (x )<2

f (x)<2 Signifie graphiquement que : La courbe (C, ) est au-dessous de (D)
Et la courbe (C, ) est au-dessous de (D) si x €[0;2]

Donc S =[0;2]

Exercice32 : 8points (1pt +1pt +2pt +0.5pt+1.5pt+2pt) Région Tanger Tétouan Al Hoceima
2018 (Session Rattrapage)

Soit f la fonction définie sur R par : f (x )=2x°-3x2+1

1) Caleuler : lim f (x)et lim f (x)

2) a) Vérifierque : VX eR ; f '(x)=6x (x —1) avec f ' la fonction dérivée de f
b) Etudier le signe de : x (x —1) et en déduire le tableau de variations de f sur R
3) a) Vérifier que : VX eR ; f (x)=(x —-1)*(2x +1)

b) Déterminer les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
4) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) Ona: f (x)=2x>-3x2+1

lim f (x)=lim 2x°-3x2+1= lim 2x° =+

limf (x )= lim 2x°-3x2+1= lim 2x° = -0

2)a)VxeR : f'(x)=(2x3—3x2+1)':2><3x2—3><2x +0=6x"-6x =6x (x -1)
b) le signe de f '(x )=6x (x —1)est le signe de : x (x —1)
X(x-1)=0<x=0o0ux-1=0

Xx(x-1)=0<=x=0o0ux =1
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Le tableau de signe de x (x —1) est:

r |—2¢ 0 1 400
x - 0 + +
x—1 - - 0+
r(z—1)| + 0 — ¢ +

Le tableau de variation de f est:
f (0)=2x0°-3x0+1=0-0+1=+1
f (1):2><13—3><1+1:2—3+1:0

T |—00 ] 1 400
f@ + 0 - 0 +
1 +00
f(z) _m/ \ﬂ,—«v
3) a) Vérifions que : VX eR ; f (x)=(x —1)*(2x +1)
(x —1)°(2x +1) =(x* = 2x x1+12)(2x +1)
=(x?=2x +1)(2x +1) =2x+x 7 —4x” =2x +2x +1
=2x%-3x?+1
=f (x)
Donc: VX eR ; f (x)=(x -1)*(2x +1)

b) Etudions les points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses :
Les abscisses des points d’intersection de la courbe de f avec I'axe des abscisses
Sont les solutions de I'équation : f (x )=0

f(x)=0<(x -1)*(2x +1)=0
< (x-1)?=0o0u 2x +1=0
<X -1=00u 2x =-1

<X =1ou X =—1
2

La courbe de f coupe I'axe des abscisses en deux points : A (—%;0) et B (1; 0)

4) Tracer la courbe (Cy).
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

X 1 D L P
(xX) 4 L D b
0):2><03—3><0+1:0—0+1:+1

(
(1)=2x2 -3x1+1=2-3+1=0
(2)=2x2°~3x22+1=16-12+1=5
(-1
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i (C1)

Exercice33 : 8points (2pt +2pt +2pt+1pt+lpt) 2018 Dakhla oued Dahab (Session Normale)

Soit f la fonction définie sur R* par : f (x):x—_3

X
1) Calculer : f (1) et f (3) et f (-3)et f (-1)
2) Calculer : lim f (x) et lim (x) et X|iITOI+ f(x) et Iing_ f(x)

3) Donner une interprétation géométrique de ces limites
4) Calculer: f'(x)  Vx eR’

5) Etudier le signe de f '(x ) sur R* et déduire le tableau de variations de f
6) Tracer la courbe (Cy).
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Solution : 1)) Calcul de : f (1) et f (3) et f (=3)et f (-1)
1-3 -2 3-3 0 3-3 -6
f(l)—T—T——Z et f(3)—T—§—0 et f(—3)—_—3—_—3—2 et
—1-3 4
f(l)="22-"0y
2) limf (x)=lim * 2 1im X =1 et lim f (x)= lim X3 = jim * =1
X —>+00 X —>+00 X X—)+DOX X —>—00 X —>—00 X X—)fwx

] . X-=3
Iim f (x)= lim ——
a)x—>0* ( ) x— 0" X
Ona: lim x -3=0-3=-3 et lim x =0"

x—0" x— 0"

Donc : X“_)n; f (X) =—0

. . X -3
by lim f (x)= lim ——
X— 0~ X— 0" X
Ona: Iirr01_x—3:0—3=—3 et Iirrgfx=0‘

Donc : lim f (X):+OO

X—0"
3)Interprétation géométrique des résultats :

- lim f (x)=—o lim f (X)=+00
a)Ona.X_)m ( ) et ( )

Xx— 0

La droite (A1): X =0 est une asymptote vertical a la courbe Cr
b)Ona: lim f (X)=1 et limf (X)zl

X —>+00 X —>—0

La droite (A2): y =1 est une asymptote horizontal a la courbe Cy

4) Calculer : VX eR—{-1} ; f ’(x):(XT_?’j

!
N u) uv-uw
On utilise la formule : ; =

X 2 X 2 & NG

f '(X):(XX—3)':(X ~8) xx —(x =3)xx’ _Ix-1x(x -3) x-x+3_3
5) f ’(X)=X%>O

Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;o[ et sur ]O; +oo[
Le tableau de variation de f est:

r |—oo 0 +00

fla)|  + +
f)| e

1 —00
6) la courbe (Cy).

K 3 12
f(x) B pl2 4 2 112 D
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Exercice34 : 3points (1pt +1pt +1pt) Région de Fés Meknés (Taza Taounat)

2018 (Session Normale)

Soit f la fonction définie par : f (x )= 2X +17

3x -3

1)Déterminer D,

2) Calculer : lim f (x) et )I(i_rnf (x)

X >1
3) Calculer: VX €Dy ; f'(x) avec f' lafonction dérivée de f
Solution : 1) D; ={x e R/3x —3=0}

X -3=0<3x =3 X =§=1

D, =R~ = outf U]t 4o

2) lim f (x)= lim 27 _ jjm 2. 22

X —>+00 X —>+0 3X _3 X —>+00 3X 3

) . 2X +7

Iim f (x)=lim
b)x—>l+ ( ) x—>1" 3X —3
On a: lim 2x +7=2x1+7=2+7=9 et lim 3x —=3=0

x —1" x— 1"

r |—oc 1 +oo

3z—3| — () +

Donc : X“_['fl[ f (X ) = +00

2) Calculer : ¥x € |- [ UL +oo] ; f '(x):(éﬁ +;j
u) uv-w
On utilise la formule : [;j = 7
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¢ ,(X)_[Zx +7J’ C(2x +7) (3x =3)—(2x +7)(3x —3) _ 2(3x —3)—(2x +7)x3
33 (3x ~3)° B (3x -3’
f,(x):6x—6—6x—21: 27
(3x -3’ (3 -3’

Exercice35 : 5.5points (1pt +1pt +1pt+1.5pt +1pt) Région de Fés Meknés (Taza Taounat)
2018 (Session Normale)

Soit g la fonction définie sur R par: g (x )=x°>-3x*+2

1) Calculer: lim g(x) et lim g(x)

2) Vérifierque : VX eR ; g'(x )=3x(x —2)

3) Calculer: g (0) et g (1) et g(2)

4) En déduire le tableau de variations de f sur R
5) Calculer le nombre dérivé : g'(1) et en déduire I'équation de la tangente a la courbe de g au

point d’abscisse 1
Solution : 1) Calcul de : lim g (x) et lim g (x)

lim g (x) = lim x*=3x?+2= lim x°* =400
X —>+00 X —>+o0 X —>+0
lim g (x) = lim x*-3x*+2= lim x°* = -0
X —>—0 X ——00 X —>—00

2) VxeR : g'(x):(x3—3x2+2)’=3x2—3><2x +0=3x"-6x =3x (x -2)
3)Ona: g(x)=x°-3x*+2

Donc : g(0)=0°-3x0?+2=0-0+2=2
g(1)=1-3x12+2=1-3+2=0

0(2)=2"-3x22+2=8-12+2=-2

4) VxeR g'(x)=3x(x -2)

3 (x—2)=0<3x =00u x -2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
g'(x)=3x*-6x :a=3>0

T —oo 0 2 400
got—6e| + 0 — 0 +

Donc : J est une fonction strictement croissante dans ]—oo;o] et sur [2;+oo[

Et J est une fonction strictement décroissante dans [0; 2]
Le tableau de variation de g est:

T |00 0 2 +oc
g'lx) + ¢ - [:J +

2 =
glx) _m/’ \\_9/” -

Car: g(0)=2et g(2)=-2
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5) a) Calculer du nombre dérivé : g'(1)
Ona:g'(x)=3(x-2) VxeR
Donc : g'(1)=3x1(1-2)=3x(-1)=-3

Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse 1 ?
L’équation de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse a

Est: (T):y=g(a)+g'(a)(x -a)
On a:a=1 donc: L'équation de la tangente a la courbe de g au point d’abscisse 1

Est: (T):y=9(1)+g'(1)(x -1)
Ona:g(1)=0 Etona: g'()=-3
Donc : (T):y =0-3(x -1)

Donc : (T):y =-3x +3

Exercice36 : 8points (0.5pt +1.5pt +1.5pt+1pt +1pt+1lpt +1.5pt) Région de Rabat Salé
Kénitra 2018(Session Normale)

Soit f la fonction définie par : f (x)z))((__i’
+

1)Déterminer D,

=i i lim f (x) et lim f (x
2) a) Calculer: lim f (x) et lim f (x) et a1y (x) Jim (x)
b) Donner une interprétation géométrique de ces limites
4) a) Montrer que : VX €D, ; f ’(x):( & )2 et Etudier le signe de f '(x) VX € D;
X +1
b) En déduire le tableau de variations de f
5)a) Calculer : f (1) et f (3) et f (=2)et f (-5)
b) Tracer la courbe (Cy).
Solution : 1) D; ={x e R/x +1#0}
X+1=0=x=-1
D, =R~ {-1} = Jrori 4] Ut or]

2) limf (x)=lim 223 = tim X =1 et lim f (x)= lim 2> = jim X =1
X —>+00 X =+ X +1 X =+ X X —>—0 X -0 X +1 X -0 ¥
) . X —3
a) lim f (x)= lim
X — —1* xo> -1 X +1
Ona: lim x-3=-1-3=-4 et lim x +1=0
x—-1" x— -1

T |—oo —1 400

x+l| — [:] +
lim x +1=0" et I|im x -3=-4
x— -1 x—-1*

Donc : x'_'fﬂ f (X ) =—0©
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. 3
by lim f (x)= lim X=2 lim x +1=0" et lim x -3=—4

X— -1 x—>-1I X + Xx— -1 X——1"
Donc : lim f (X) =400
X— -1
3)Interprétation géométrique des résultats :
- lim f (x)=—o0 Iim f (x)=4w
a)Ona.X_)_f ( ) et ( )

x— 1"
La droite (A1): X =—1 est une asymptote vertical a la courbe Cr
byona: limf (x)=1let limf (x)=1
X —>+00 X —>—00

La droite (A2): y =1 est une asymptote horizontal a la courbe C¢

4) Calculer : VX eR—{-1} ; f ,(X):():( —ij
+

! !
uv-uv

!
u
On utilise la formule : (;j = 7

(X =3 (X —3) (x +1)—(x =3)(x +1) C1(x +1)—1x(x —3)
P )_[x +1) B (x +1)2 - (x +1)2

(% X+1-x+3 4
fria)= (x+1) (x+1)

4
f’ =——>0
b) f'(x) (X+1)2>

Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]-oo;—1[ et sur ]-1; +oo
Le tableau de variation de f est:

=0

Tro|—oo -1 +0o0
fllz) + +
+00 1
/(@) 1”/1 —30/
5)a) Calcul de : f (1) et f (3) et f (=2)et f (-5)
1-3_-2 3-3 0 -2-3 -5 5-3 -8
f (1) 1+1 7=—1 et f(3)=—1=2_0 et f ( 2) _2+1 _—1=5 t f (—5) _5+1 _4

K 4 13 12 (A
f(x) /13 B p 3 11 1/3

b) la courbe (Cy).
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Exercice37: 8points (2pt +1.5pt +1.5pt+0.5pt+0.5pt+1pt+1pt) Région de I’oriental
(Oujda Nador Jerada Laayoune) 2019 (Session Normale

Soit £ la fonction définie sur R par : f (x)=x?-6x +5
1)a) Calculer : f (0) et f (1) et f (3)et f (5)

b) Calculer : lim f (x) et XILrngf (x)

2) a) Veérifier que : VXeR ; f'(x)=2(x —3)

b) Etudier le signe de f'(x) VX eR

c) Donner le tableau de variations de f

3) Déterminer L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1
4) Tracer la courbe (Cy).

Solution : 1) f (x)=x*-6x +5

a) f (O)=02—6x0+5:5

f (1):12—6><1+5:1—6+5:0

f (3):32—6><3+5:9—18+5:—4

f (5):52 —6x5+5=25-30+5=0

b) lerpwf (x)= lim x 26X +5= lim x 2 =40

lim f (x)=lim x?—6x +5= lim x ? =+

2)a) VXeR f'(x)=(x?~6x +5) =2x ~6+0=2x ~6=2(x -3)
b) f'(x)=0<>2(x -3)=0
f'(x)=0< x -3=0
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f'(x)=0<x =3

Le tableau de signe est le suivant : f'(x)=2x -6  a=2>0

r |—oo 3 4oo
26| - ( +
Le tableau de variation de f est:

r |—o0 3 =00
fla) - 0 +

400 +00

f{g:] \ _1/
f(3)=—4

3)L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1

Est: (D):y =f (xo)+ (Xo)(x =X,)

Ona: X, =1 donc: L'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse X, =1
Est: (D):y =f (1)+f'(1)(x -1)

Ona:f(1)=0et f'(x)=2(x-3) donc: f'(1)=2(1-3)=-4

Donc : (D):y =0-4(x -1)

Donc: (D):y =—4x +4

Donc : L’équation de la tangente est : (D ):y =—4x +4

4) La courbe (Cy). :
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k DILP B Ik b
i(x) 5 D I3 4 I3 D

—1

-2

-3
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Exercice38 : 2points (0.5pt +0.5pt +0.5pt +0.5pt) Région de Rabat Salé Kénitra

(Session Normale) 2021

i . —-3x%+5x -3 . 3x +1 . Xx-3
D lim 4x?-3x +2  2) lim 3) lim 4) lim
)X+°° )Hm x % —6x +10 )HZ* X —2 )Ha X“-9

Solution :1) lim 4x?-3x +2 =?
X ——0

lim 4x*-3x +2 = lim 4x°=+w
2 2
2) lim XX =3 iy XT3
x40 X°—BX +10 xowe X
3) lim X1,
x=2~ X —2
Ona:limx-2=0 et lIm3x +1=3x2+1=7
X —2" X —2"
T |—o0 2 4o
z—2 - 0 +
Donc: limx -2=0"
X —2"
. 33X +1
Par suite :  lim =—
X =2 X—2
4) lim X =3
x>3 X°=9
ona: M X —=3=0 ¢ limx?-9=32-9=9-9=0
X —3 X —3

Donc Formes indéterminée : 6

. X=3 . X -3 . 1 1
lim ——=1lim =lim ——==
x>3X =9 x23(x =3)(x +3) *>¥x+3 6
Exercice39 : 8points (2pt +1.5pt +1.5pt+0.5pt+0.5pt+1pt+1pt) i Sladal
Soient f et g les deux fonctions définies sur R par :
f(x)=x"-2x-1 et g(x)=2x-4

Les courbes représentatives (C, ) et (Cg) sont données dans le repere ci-dessous :

Voire figure)
 Résoudre graphiquement et algébriquement I'équation f (x )=g(x)

 Résoudre graphiquement et algébriquement I'inéquation f (x)>g(x)
 Trouver les points d'intersection de la courbe (C, )avec les axes du repere
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----- (Cf)
—— (Cg)

v

Solutions : 1) a) Résolution graphique de I'équation f (x )=g (x)

Il suffit de chercher les abscisses des points d’intersection des courbes (C, ) et (Cg )
Onadonc x=1 et x=3 donc S={13}

b) Résolution algébrique de I'équation f (x )=g(x)

f (x)=g(x) Signifie: X’ —2x-1=2x-4 cest-a-dire : X’ —4x+3=0
a=1etb=—4 et c=+3

A=b?—dac=(-4)" —4x1x3=16-12=4>0

Donc:x1=_b+\/Z et 2=_b_\/Z
2a 2a
C’est-a-dire:x1=_(_4)+‘/z=4+2=§=3 Et Xzz_(_4)_ﬁ=4‘2=3=1
2x1 2 2 2x1 2 2

Donc S ={1,3}

2) a) Résolution graphique de I'inéquation f (x )>g(x) :
La courbe (C, ) est au-dessus de (C, )

Si X e]—oo;l[u]3; +oo[

Donc S =]-o0;1] U ]3; 400

b) Résolution algébrique de I'inéquationf (x)-g(x) :

f (x)=g(x) Signifie x*—2x-1>2x-4

Cest-a-dire : X*—4x+3>0

Lesracinessont: X, =3 et X, =1

T — 1 3 +50
ri—r—2 + ¢ - [:l +
Donc S = |-o0;1[ U ]3; +oo
3)a) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses.
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Les points d'intersection C et D de la courbe (C, ) avec 'axe des abscisses ont leurs ordonnées

nulles, et leurs abscisses sont les solutions de I'"équation f (x ) =0.
f (x)=0 Signifie x*-2x-1=0 A:b2—4ac:(—2)2—4><1><(—1)=4+4=8=(2x/§)2>0
:—(—2)+2\/§=2+§\/§=1+\/§ y =—(—2)—2«/§=2—§«/§=1_\/§

2x1 ? 2x1
Donc les points d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses sont :

c(l—ﬁ;o) et D(1+J§;o)

b) Intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées

Le point d'intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f(0)=0°-2x0-1=-1

Donc le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées est : E(0;-1)
Exercice40 : 6points (1pt +1pt+1pt+1pt+2pt) i Slalidl

Soit f la fonction définie sur R par: f (x)=x°-3x*+4

1) Calculer: limf (x) et limf (x)

2) a) Vérifier que : VX €Dy ; f'(x)=3x(x —2)

b) Etudier le signe de f ’(x ) Vx € Dy

c) En déduire le tableau de variations de f sur D,

b) Calculer : f (3) et f (1)et f (-1) et Tracer la courbe (C, )
Solution : 1) lim f (x)=lim x*-3x?+4 = lim x° = +o0

lim f (x): lim x3-3x%+4=limx®=-w

2) ) VX eR f/(x)=(x° -3 +4) =3«>~3x2x +0=3x* ~6x =3x (x -2)
b) VXxeR f'(x)=3x(x -2)
3 (x—2)=0<3x =00u x -2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x?-6x a=3>0

T —00 ] 2 00
3al—x| + - )+

c) Donc : f est une fonction strictement croissante dans |—;0] et sur [2;+o0]

Et f est une fonction strictement décroissante dans [0;2]
Le tableau de variation de f est:

T |—oo 0 2 +0C

flo)l + 0 - 0 +
4 —+

0| TS

Ona:f(x)=x’-3x*+4
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Donc : f (0)=0°-3x0°+4=0-0+4=4

f (2)=2°-3x2"+4=8-12+4=0

b) Calcul de : f (3) et f (1)et f (-1)

Ona:f (x)=x’-3x*+4

Donc: f (1)=1°-3x1*+4=1-3+4=2
f(-1)=(-1) =3x(-1)’ +4=-1-3+4=0 et f (3)=3F -3xF +4=27-27+4=4
Tracage de la courbe (Cf ):

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k 1 b fLPB
() D B P2 D &
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Exercice4l : interrogation 2011  3points (1pt +1pt+1pt)
Soit f une fonction définie par : f (x)=3x*-5
1) Déterminer le domaine de définition de f
2) Montrer que f est une fonction paire
3) Donner une interprétation géométrique (la courbe représentative de f)
Solution :1) f est une fonction polynéme : Donc D, =R
2)
- Pourtoutréel x, si xeR, alors —xeR
f(—x)=3(-x)" ~5=3x* -5

f(—x)=f(x)
Donc f est une fonction paire,

3) la courbe représentative d’'une fonction paire est symétrique par a I'axe des ordonnées.
Exerciceb : interrogation 2012  3points (1pt +1pt+1pt)

Soit g une fonction définie par : 9 (X) = ;

1) Déterminer le domaine de définition de g

2) Montrer que g est une fonction impaire

3) Donner une interprétation géométrique (la courbe représentative de f)
Solution :1) On a g(x)eR si et seulementsi: x=0

Donc : D, =R’

2)

- Pourtoutréel x, si xeR", alors —xeR"
3 3

9=

g(—x)=-9(x)
Donc g est une fonction impaire,

3) la courbe représentative d’'une fonction impaire est symétrique par rapport a l'origine.
Exercice42 : interrogation 2013  4points (1pt +1pt+1pt+1lpt)

Soient f et g les fonctions numériques tels que : f (Xx)=x+1let g(x)=x"+x+2
1) Déterminer leur ensemble de définition
2) Calculer: g(x)—f (x) vxeR

3) Comparer les fonctions f et g
4) Donner une interprétation géométrique du résultat
Solution : 1) D; =D, =R car des fonctions polyndmes

2)g (x)—f (x)=x+x+2-(x +1)=x"+1
3) g(x)-f (x)=x*+1>-0 vxeR

Donc: f(x)<g(x) wxeR donc f<g

4) La courbe (C, ) de lafonction gest au-dessus de la courbe (C, ) de f sur R
Exercice43 : interrogation 2014 3points (1pt +1pt+1pt)

Soient f et g les fonctions numériques tels que : f (X )=x*+1et g(x)=x

1) Déterminer leur ensemble de définition :
2) Comparer les fonctions f et g
3) Donner une interprétation géométrique du résultat

2
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Solution : 1) D; =D, =R car des fonctions polyndmes
2)g (x)-f (x)=x2—(x2+1)=—1<0 vxeR
Donc: g(x)=<f (x) wxeR donc g <f

3) La courbe (Cg )de la fonction g est au-dessous de(C, ) Lacourbe de f sur R

Exercice44 : interrogation 2015 2points
Soit f une fonction numérique définie sur R par: f (x )=—-x*+2

Démontrer que f est majorée par 2 sur R .
Solution : Montrons que f (x)<2 VxeR ?

f(x)-2=-x*+2-2=-x*<0
Donc f (x)<2 wxeR

La fonction f est donc majorée sur R par M =2
Exercice45 : interrogation 2012  3points (1pt +1pt+1pt)
1

x?+1

Soit f une fonction numérique tel que : f (x)=

1)Déterminer D,

2) Démontrer que f est majorée sur R.
3) Démontrer que f est minorée sur R . Conclure

Solution :1)D, ={x eR/x”+1%0}
x> +1=0«< x* =-1 Pas de solution dans R

Donc: D, =R
2)Ona VxeR X°20 donc x2+1>0+1
Donc x*+1>1 donc —— <1

+1

Donc: f(x)<1 par suite f est donc majorée sur R par M =1
2)Ona VxeR X?20 donc x2+1>0+1

Donc x?+1>1 donc x*+1>0

Donc : 0= f(x)

Par suite f est donc minorée sur R par m=0
Conclusion : 0<f (x)<1 VvxeR

f est donc bornée sur R .
Exercice46: interrogation 2016  3points (0.5pt +1.5pt+1pt)

Soit f une fonction numérique tel que : f (x)=5x*+3

1) Calculer : f (0)

2) Montrer que pour tout X eR : f (0)<f (x)

3) En déduire que : f (0) est un minimum absolu de f sur R

Solution :f (x)=5x*+3 D, =R

1) f (0)=5x0*+3=3

2) f (x)—f (0)=5x*+3-3=5x"20

Donc pour tout x e R f (0)<f (x)
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3)Ona: vxeR f (0)<f (x)
D’ou f (0)=3 est un minimum absolu de f sur R

Exercice47 : interrogation 2017 3points (0.5pt +1.5pt+1pt)
Soit g une fonction numérique tel que : g (x )=-4x°+1

1) Calculer : g (0)

2) Montrer que pour tout x eR : g(x)<g(0)

3) En déduire que : g (0) est un maximum absolu de f sur R

Solution: g(x)=-4x*+1 D =R

1) g(0)=-4x0*+1=1

2) g(x)—g(0)=—4x*+1-1=-4x*<0 Donc pourtout x eR g (x)<g(0)
3)Ona: vxeR g(x)<g(0)

D'ot g (0)=1 estun maximum absolu de g sur R

Exercice48 : interrogation 2016 4points (1.5pt +1.5pt+1pt)
Soit f une fonction numérique tel que :  f (x)=-4x>+4x +5

1)a) Montrer que : f (x)=6—(2x —1)2 pour tout X e R
b) Montrer que : f (x)<6 pourtout x eR
2) calculer : f (%j et en déduire les extrémums de f sur R
Solution: 1)a)ona D; =R
6-(2x —1)" =6—(4x” —4x +1)
=6—4X2+4x —1=—4x?+4x +5
Donc : f (x)=6—(2x —1)2
b) Donc pourtout x eR ona (2x —1)2 >
Par suite —(2x —1)2 <0 donc 6—(2x —1)2 <
Donc pour tout x eR f (x)<6
2
2)Ona: f (EJZG—(ZXE—]J =6—(1—1)2=6
2 2
1

On a pour tout X eR : 6—(2x —1)2 <6 alors f (x)<f (Ej

0
6

Donc f [%)=6 est un maximum de f sur R

Exercice49 : interrogation 2011 2points
Du tableau de variation on a :

X -5 -2 2 5

. > 2
9 \0,5 / \_2

Donner une valeur maximale et Minimale de f
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Solution : Le nombre 2 est une valeur maximale de f au point X, =2

Le nombre 0.5 est une valeur Minimale de f au point X, =-2

Exercice50 : interrogation 2018 3.5 points (1pt +1.5pt+1pt)
2X
x?-9
1) Déterminer le domaine de définition de f
2) Montrer que f est une fonction impaire
3) Donner une interprétation géométrique (la courbe représentative de f)

Solution :1): D, ={x ER/X2—9¢O}

Soit f une fonction définie par : f (x )=

Xx?-9=0=x"-32=0 < (x -3)(x +3)=0=x ~3=00u x +3=0
< Xx =30u X =-3

Donc D, =R—{-3;3}

2)

- Pour tout réel x, si x eR—{-3;3}, alors —x e R—{-3;3}

) 2(-x) 2«

f(—x)=—f (x)
Donc f est une fonction impaire,
3)0 (0;0) est un centre de symétrique par a la courbe représentative

Exercicebl : interrogation 2019 5 points (3pt +2pt)
Soient les fonctions f et g définies par :

2x -1 3
f (X)_sx 6 g(X)_x2+1

1) Déterminer D; et D,

2) Montrer que g est majorée par 3 sur R
Solution :1) a)D; ={x eR/3x —6 =0}

X -6=0=3x =6X :%<:>x =2

Donc : D; =R—{2}

b)D, ={x eR/x*+10}

X?+1=0 < x?=-1impossible

Donc: D, =R

2) Montrons que f est majorée par 3 sur R :
Il suffit de montrer que : g (x)<3 Vx eR?

2 _ 2
3g(x)=3-—— =F*33_ 3 5 wxeR
X2+1 X2+1 X2+1

Donc: g(x)<3 ¥x eR
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Exerciceb2 : interrogation 2019 5 points (3pt +1pt+1pt)
2_
Soient les fonctions f et g définies par : f (x)=§X 1; et g(x)=x2-4x +5
X —

1) Déterminer D, et D,

2) calculer : g(2)

3) Montrer que g est minorée par g(2) sur R
Solution :1) a) D; ={x e R/3x —12 =0}

X -12=0=3 =12 X =%<:>x =4

Donc : D; =R—{4}

b) g(x)=x2-4x +5 g est une fonction polynéme
Donc: D; =R

2) calcul de : g(2)
g(2)=22—4x2+5=4-8+5=—4+5=1

3) Montrons que f est minorée par g (2)=1sur R :

Il suffit de montrer que : 1<g(x) Vx eR?

g(Xx)—1=x2-4x +5-1=x2-4x +4=x2-2x2X +22=(x —-2)2>0 Vx eR
Donc: g(x)-1>0 WVx eR

Par suite : 1<g(x) ¥x eR

Conclusion : g est minorée par ¢ (2) =1sur R
Exercice53 : interrogation 2020 5 points (3pt +2pt)
Soient les fonctions f et g définies par :

f (x):giz__lé et g(x)=x2-6x +10

1) Déterminer D, et D, 2) calculer: g(3)

3) Montrer que g est minorée par g (3) sur R
Solution :1) a)D; ={x e R/2x —10 0}

2X -10=0 <= 2x =10 X =%<:>x =5

Donc : D; =R-{5}
b) g(x)=x2-6x +10 g est une fonction polynéme
Donc: D, =R
2) calcul de : g (3)
9(2)=32-6x3+10=9-18+10=19-18=1
3) Montrons que f est minorée par ¢ (3) =1surR:
Il suffit de montrer que : 1<g(x) Vx eR?
g(x)-1=x2-6x +10-1=x2-6X +9=x2-2x3x +32=(x -3)2>20 Vx eR
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Donc: g(x)-1>0 Vx eR Parsuite: 1<g(x) ¥vx eR

Conclusion : g est minorée par ¢ (3) =1sur R

Exerciceb4 : interrogation 2015  4points (1pt +1 pt+1lpt+1pt)
Calculer les limites suivantes :

1) lim x =9x*—4x°+1 2) lim x*-2x°-2x°+3x 15

3) lim 2X +5x 2 -7x* . 3 +8x%-2x"°
xo+ox —10X 2 +14x° xo-n X% 42X °

Solution : 1) lim x —=9x*—4x°+1

X =40

On sait que : La limite d’'une fonction polyndme en +w« est la limite de son plus
Grand terme en +o

Donc : lim x =9x? —4x®+1= lim —4x3 = -0

X —>+0 X =+

2) lim x?-2x°-2x°+3x -15

X >—0
On sait que : La limite d’'une fonction polyndme en —x est la limite de son plus
Grand terme en —o©

Donc : lim x?=2x°%-2x°+3x =15= lim-2x® = -

2X+5x2-7x" . -Txb =X
3) m-—-——-———-—=1 3=|Im—=—oo
x>0 X —10X° +14X° o0 14XT xow0 2
2 5 5
. -2 . =2 .1
4) I|m3X+28X—6X:I|m ); =lim-==0
X——00 X° +2X xo-o DY D ¢
, , . . . ? ?
Remarque :1) Eviter d’écrire ces expressions qui n'ont pas de sens mathématique : o et -

2)Ne pas utiliser + ou —= dans les opérations dans R (+~ et —~ ne sont pas des réels)

Exerciceb5 : interrogation 2018 11 points (1pt +2pt+2pt+2pt+2pt+2pt)
Calculer les limites suivantes :

—_— 2_
DimX 2 ) imX 22 g gim XL e gim XL
x—2 X +7 x—>5 X —DH x—2t B5x —10 x»>2- 5x =10
5,2 3 5,2
4) lim —6x?<3x +1  5) lim X "X *2 g |jy XD TXT X
X —>+00 X —>—0 5X +X X —>+0 10)( _3x_6
4x —5

Solution :1) lim
olution qu\/m
Ona: lim4x —=5=3 ot limJXx +7=v2+7=49=3

X —2

X —2

lim 4x —5_3_1

Donc : o X+7—§—
2_

2) limX =2

x>5 X —5H

Ona: limx2-25=5?-25=25-25=0 ¢ lim X -5=0

X—5 X =5
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- - ll0
Donc Formes indéterminée : 6

x2-25 x? -5 (x =5)(x +5)

lim =lim =lim =limx +5=5+5=10
x>5 X —5 x5 X -5 x5 X -5 X—5
3)a) lim X t1
x->2" 5x —10
Ona: lim5x-10=0 et Iir?3x+1=6+1=7
X—)2+ )(_)"’

On va étudier le signe de : 5x —10

5x =10=0<5x =10 = X :%Qx =2

r (oo 2 4o
5z—10] — 0 +
On adonc: Iirg 5x —10=0"
. 33X +1
Donc lim = 400
x—>2" 5x —-10
i 3X +1 . B .
b) lim =? Ona:limb5x-10=0 et lIMm3x +1=6+1=7
x—»2~ Bx =10 X2 X —2"
. 33X +1
Donc lim = —0
x->2~ 5x —-10

4) lim —6x°—3x +1="7

X —+00

lim —6x2-3x +1= lim —6x%=-w

X =40 X —>+00
. Bx°4+x%42
5) lim 3 =7
x>—o  BX T +X
_ BX°4x%+2 . bx° X . 53 o )
lim - =lim ——=Ilim ——=1lim x> = lim x“=+00
X —>—00 BXx° +X x—>—0 By X——0 ¥ X —>—00 X —>—00
. 203 =7x%+x
6) lim Z =7?
x—+o 10X " —3X —6
. 203 —Tx%+x . 20x3 . 2x10X xX xX
lim 7 = lim —= lim
x—+o 10X " —3X —6 x—+o 10X x>+ JOXX XX XX XX
20X *=7x % +X 2

im . = lim —=0"
x—+e 10X —-3X —6 Xt X

Exerciceb6 : interrogation 2018 11 points (1pt +2pt+2pt+2pt+2pt+2pt)
Calculer les limites suivantes :

2

) X +2 . X°=25 ) X +1 ) X +1
DlimyJx +7 + 2) lim 3) lim et lim
)x—>2 2 )x—>5 X -5 ) x—6" 2X —12 x—6~2X =12

3 _ 2
4) lim —5x2+2x —6  5) lim % XFL g iy XX +2
X =+ x>0 DX © —2X 42 x—>—o 2 —5X +11
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Solution : 1) "T\/m+x ;2
Ona: Ixirim:\/ﬁ=\/9_:3 et I)i(rgzx;rzzizzz
Donc : |im2\/m+xgzz3+2:5
2) lim X =25
x5 X —5

Ona: lim x?-25=5-25=25-25=0 et |E(TSX -5=0

X —5

- - ll0
Donc Formes indéterminée : 6

x?-25 X% -5 (x —=5)(x +5)

lim =lim =lim =limx +5=5+5=10
X —5 X—5 X —5 X—5 X —5 X—5 X —5
3) a) lim 2
x—6" 2X —12
Ona: limx+1=7 et lim2x -12=12-12=0
x —>6" X —6"

On va étudier le signe de : 2x —12

2X -12=0<=2Xx =12 <X =E<:>x =6

I e I
2z—12] - 0 +
Onadonc: lim2x -=12=0" et limx +1=7
X —>6" X —>6"
] X +1
Donc lim = 400
x—6" 2X —12
) X +1 )
b) lim =? Ona: lim2x -12=0 et limx +1=7
x—>6~ 2X —12 X6~ X —6"
] X +1
Donc lim =—
x—6" 2X —12
4) lim —5x*+2x -6 =7
X —>+00
lim —=5x2+2x —6=lim —5x?=—w
X —>+00 X —>+o0
o 10x3—-x +1
5) lim — ?
x>0 By & 2% 42
o 10x3—-x +1 . 10x°® ) NG ) i i
lim = lim = lim 2 = lim 2x*? = lim 2x'= lim 2x =—wo
X —>—0 5X2—2X +2 X —>—0 5X2 X ——o0 X2 X —>—00 X ——0 X ——0
. 4AXP—Xx+2
6) lim ?

x> 2% —BX +11
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42 —X +2 . 4Ax? _ 22X xX
lim = lim —= lim
x>0 2x3—Bx +11  x—— 2X X0 2XX XX XX
lim 42 —x +2 _ lim 2_:0,

x>0 23 _Bx 411 x->= X

Exercice57 : interrogation 2019  (0.5pt +1.5pt pt+2pt+1pt+1lpt+1pt)
Calculer les limites suivantes :

X +7 . x?-100 X —1 . ox=1
1) lim+/x 13+2 2) lim——— 3) lim et lim
)X—>1 )X—>10 x —10 ) x—>4"3X =12 x-4~3Xx =12
3 _ 2
4) lim 7x°=3x -9 5) lim 15X2+2X L 6 lim X *eX 18
X >0 xoro BX =X +1 X0 2X° —4X +7

Solution : 1) lim \/m+

X -1

Ona: Iim\/x+3=\/1+3=\/Z=2 et |imx+7=lim1+7=4

x—1 x -1 x—1 2

Donc : I|m'\/X +3+ +4=06
X —1
2_
x>0 X —10

ona: lim x*-100=10°-100=100-100=0 et lim x ~10=10-10=0

x —10

Donc Formes indéterminée : 6

x?-100 . x2-10*> . (x-10)(x +10)

lim = lim = lim =lim x +10=10+10=20
x—-10 ¥ _]_O x—>10 ¥ _10 X =10 X _]_O X =10
3)a) lim — =7
x —>4* 3x -12
Ona: limx-=1=3 ¢ Iim3x -12=12-12=0
x —>4* X —>4%

On va étudier le signe de : 3x —12

X -12=03x =12 =X :%Qx =4

xr -0 4 +oo
3a—12] — 0 +
Onadonc:lim3x -=12=0" et imXx —=1=3 Donc lim x-1 =
X >4+ X —>4" x4t 3x =12

-1 .
3)b) lim =? Ona: lim3x -12=0" et limx -1=3

X >4~ 3X —1 X —4” X —>4"
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Donc lim x-1 __
x—>4~ 3X =12
4) lim 7x*-3x -9 =7
lim 7x%—-3x - 9= lim 7X 2 = +o0
3
5) lim 15x2+2x -1 ?
x>0 OX T =X +1
3 _ 3 3
fim 22X XL iy 1 i 3% im 3x®2 = lim 2= lim 3x = o0
X —>+400 5X —X +1 X —>+00 5)( X0 X X —>40 X —>+00 X —+0
2
6) lim 10x “+2x +8 ?
x>0 X% —4X +7
. 10x*+2x +8 . 10x?2 . 2xBx xX
lim 5 = lim = lim
x>t X —AX +7  x—owe 2X X420 2XX XX XX
10x?+2x +8 . 5

lim — lim —=0"
X0 2X 7 —4X +71  x—ove X

Exerciceb8 : interrogation 2020 (1pt +2pt+2pt+2pt+2pt+2pt)
Calculer les limites suivantes :

. 2x -6 _ox?-1 : —~ : —~
1) lim X 2) lim X 0 3) lim ¥ 4 et lim = 4
x—5 a/X +11 x4 X —0 x—>38 3X —9 x->3~ 3X —9
4 2 2
&) lim —5x°+7x +2 5 lim XX *2 gy fjy 12X X H
X —>+00 X —>—00 3X°—X x—>+0 3x° By -1
2X —6

Solution : 1) lim
ofution )Hs;m
Ona: lim2x —6=4 ot limvyX +11=/5+11=+/16 =4

x5 X —5
2x -6 1

D : lim =
one x>sX +11 4

2_
2) lim X~ ~16

x—4 X —4

Ona: limx?-16=4"-16=16-16=0 et Iixrg4x -4=0

X —>4

Donc Formes indéterminée ; "'—

0

2_ 2_p? X —4)(x +4
S e LG S TN C B[ ) SN TIPSR
x=4 X —4 x4 X —4 X >4 X —4 X >4
3)a) lim Xt

x—2" B5x —10
Ona: lim5x-10=0 et IiT3x+1:6+1=7

x—2" x—2"

On va étudier le signe de : 5x —10
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5x =10=0<5x =10 = X :%Qx =2

I —iDo

S5z—-10] -
Onadonc: lim5x -10=0"

x 2+

2 4oo
) +

. 33X +1
Donc |lim = 400
x—2" Bx —10
) 3x +1 . _ .
b) lim =? Ona:lim5x -10=0" et lim3x +1=6+1=7
x—2- Bx —10 X2 X —2"
. 33X +1
Donc lim =—0
x->2 Bx —-10
4) lim 5x*+7x +2 =2
X —>—00
lim 5x?+7x +2=lim 5x %=+
X —>—0 X —>-%
3P+ x?+2
5) lim 5 =?
x>0 33X =X
3 *t4x*42 . 3x* . x* . h, 1. )
lim = lim = lim = lim X = |lim X“ =4
X —>—00 3)(2_)( X —>—00 3)(2 X ——00 X2 X —>—00 X —>—00
O A2x%—-Tx +1
6) lim — =?
x—>+0 37 —Bx —1
O A2x2=Tx +1 . 12x 2 . 3x4xX xX
lim — = lim ———= lim
X —>+00 3X —Bx -1 X —>+0 3X X —>-+00 3><X XX XX
O A2x2=Tx +1 4
lim =lim —=0"

X —>+00 3X3—5X -1 X—>+0 X
Exercice59 :_interrogation 2017 11 points (1pt +2pt+2pt+2pt+2pt+2pt)

. 2X - . XZ- _ — _ —
1) lim X -5 2) lim 2 36 3) lim X =3 et lim = 3
x—>4 X +5 x>6 X —6 x4 2X —8 x—>4~ 2X —8
: Tt >4+1 2
4) lim 5x*+7x +2  5) lim X 4;3)( - 6) lim w
X ——00 X —>+00 TX> —2X x>0 2x° —Byxy -1
2X =5

Solution : 1) lim
olution )X_)4\/m
Ona: lim 2x —=5=3 ¢t limJx +5=1/4+5=49=3

X —4 X >4
donc: lim 2X=22_3_4
onc: x>4 Jx 15 3

2_

2) limX_—36
x—»6 X —6
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Ona: limx?-36=6°-36=36-36=0 et Iixrgsx -6=0

X —6

Donc Formes indéterminée : 6

x*-36 X% —6° (x —6)(x +6)

lim =lim =lim —limx +6=6+6=12
X —6 X_6 x—6 X—6 X —6 X_6 X —6
. -3
3) a) lim
) )x—>4+ 2X _8

Ona: limx -3=1 et lIMm2x —-8=8-8=0

x —4* X —4*

On va étudier le signe de : 2x —8

2X —8=0=2x =8 X :g<:>x =4

r o |—0e 4 400
28| — () +
Onadonc: lim2x —8=0"
X —>4%
Donc lim X -3 = 400
x >4+ 2X —8
. X -3 . _ i
b) lim =7? Ona:lim2x -8=0" et limx -3=1
x4~ 2X —8 X 4" X >4~
Donc lim X-3 __
x4~ 2X —8
4) lim 5x?+7x +2 =?
X —>—00
lim 5x°>+7x +2 = lim 5x2=+w
X —>—0 X —>-%
O Ix*+3x%+1
5) lim 3 =7
x>t X —2X
O Tx+3x%+1 . Tx® _ox! s
lim = lim =i = lim x = lim X =4
X —>+0 7)(3_2)( X —>+0 7)(3 X —>+00 X3 X —>—00 X —>+00
. BX?+3x +5
6) lim = =7
x>0 2X° —5x -1
. BX?+3x +5 . Bx? ) 2x3X XX
lim — = lim ——= lim
x—t0 X _Bx —1 x40 2X X400 2 X XX XX
. BX?+3x +5 .3
lim = lim —=0"

xoto 23 —BX —1  xowe X

Exercice60 :_interrogation 2017 4 points (2pt+2pt)

On considére la fonction f dénie sur R par f (x)=2x>.

1) Montrer que f est dérivable en a=1 et préciser f '(1)

2) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de fen a=1

71 Cnalislly d dan jlly aSi g
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Solution : 1) On calcul : Iirrlw:? ona:f (1)=2x1"=2

X -1
_ 2_ 2(x? -1
ponc : fim C)=F @) _pn2xi=2 L (x* 1)
X -1 X _1 x>l ¥ _1 X 1 X _1
2(x? -1 2(x?—12 _
i 20 iy 2078 2061 (x D) lim2(x +1) = 2(L+1) =4 =f (1) R
X —1 X _1 X —1 X _1 X —1 X _1 X —1

Donc f est dérivableenen a=1et f '(1)=4

2) L'équation de la tangente & la courbe de fen a est: (T ):y =f (a)+f '(a)(x -a)
Onaa=1:donc: (T):y=f ()+f'(1)(x-1) etOna: f(1)=2x1"=2 et f'(1)=4
Donc : (T )y =2+4(x -1)

Donc: (T):y =2+4x-4  Donc: (T ):y =4x -2

Exercice6l :_interrogation 2018 5 points (1pt+2pt+2pt)
On considére la fonction f dénie sur R par f(x)=x*+x-3.

1) vérifier que : x*+x —2=(x +2)(x 1)
2) Montrer que f est dérivable en a=-2 et préciser f '(-2)

3) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de fen a=-2
Solution : 1) (X +2)(x —1)=x*—X +2Xx —2=Xx2+x —2

2)On calcul : Iimwz? ona: f (—2)=(—2)2—2—3:4—5:—1

X —>-2 X _(_2)

. 2y 2
fim f(x)—f( 2):"mx +X=3+1 . X X2
X—-2 X — (_2) X—-2 X+ 2 x>-2 X+ 2
_iim CF2OSY i s (2

X—>-2 X+ 2 X—>-2

Donc f est dérivable en en-2 et f'(-2)=-3

3) L’équation de la tangente & la courbe de fen a est: (T ):y =f (a)+f '(a)(x -a)
Onaa=-2:donc: (T):y=f(-2)+f'(-2)(x-(-2)) etOna: f(-2)=-1 et f'(-2)=-3
Donc : (T):y =-1-3(x +2)

Donc: (T):y=-1-3%-6 Donc: (T):y =-3 -7

Exercice62:_interrogation 2012 4 points (2pt+2pt)
Déterminer les fonctions dérivées dans les cas suivants :

D ()=x+3x-1 2 f(x)= 2
X_

Solution : 1) f(x)=x"+3x-1
f’(x):(xz)’+(3x—1)' =2X+3
4x -3
2) f(x)= 2))((_1
f(x)=u(x)/v(x) Avec u(x)=4x—3et v(x)=2x-1
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On utilise la formule : (%)l = u'vv—zuv'
f,(x)_(4x—3j (4x-3) (2x-1)—(4x-3)(2x-1) _ 4(2x~1)—2x(4x~3)
l2x-1) (2x-1)° - (2x-1)°
f,(x)_4(2x—1)—2><(4x—3)_8x—4—8x+6_ 2
N (2x—1)° o (2x-1)° (2x-1)°

Exercice63 :_interrogation 2015 4 points (2pt +2pt)
Soient les fonctions f et g définies par :

3 +1
x -1

f(x)=x2+2x+5et g(x)

1) Déterminer D, et D,

2) Calculer : f'(x)et g'(x)

Solution : 1) a) f (x)=x2+2x +5

Ona: D; =R =]—0;+o0[ car fest une fonction polynéme

3 +1
x -1

b) g(x)
D, ={x eR/x —1=0}
X-1=0=x =1

Dy =R —{1} = oo W JL;-+eo]

2) a) Calcul de : f '(x)

UxeR @ f'(x)=(x2+2x +5)’:2x +2

b) Calcul de : g'(x)

vx eR-{1} ; g'(x)z(sx +1)
X -1

u)  uv—w
On utilise la formule : [Vj = V2

3x +1J’ (3 +1) (x —1)=(3x +1)(x =) _3(x —1)—1x(3x +1)

Frx ):( x -1 (x -1y (x -1y
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, 33X -3-3x-1_ -4
f (X)_ (X _1)2 - (X _1)2

Exercice64 :_interrogation 2016 4 points (2pt +2pt)
Soient les fonctions f et g définies par :

f(x)=3*-2x+5et g(x)=

2x -1

1) Déterminer D, et D,

2) Calculer : f'(x)et g'(x)

Solution: 1)a) f (x)=3x*-2x +5

Ona: D, =R =]-o0;+o car f est une fonction polynome
1

b) g(x)=m D, ={x eR/2x —-1#0}

X -1=0eXx =~ D :R_{l}:]_w;l[u}l;m[
2 9 2 ol 7 |2

2) a) Calcul de : f '(x)
VXeR @ f'(x)=(3x"-2x +5)’=3x2—2

b) Calcul de : g'(x ) vx eR-{L} ; g’(x)=(2X1_J

!

u

!
1
On utilise la formule : [Jj :—u—2

f,(x)z(ﬁj’z_(m—ﬂ_ 2

(2x —1¢  (2x -1y’

Exercice65 :_interrogation 2009 4 points (2pt +2pt)
_ 2x-1
3X—6

Soit f la fonction définie par : f ()
1)Determiner D,

2) Calculer : lim f (x) et lim (x) et Xﬂﬂ_} f(x) et Xunjl_f (x)

Et Donner une interprétation géométrique de ces limites
Solution :1) D; =R —{2} =]—o0; 2[ U ]2; +00[

2) a) lim f(x)=lim 2x-1 lim2x-1=3 et lim3x-6=0"et lim3x-6=0"
x—>2* x—>2" 3X — x—2" x—2" x—2"
r |—oo 2 4o

3z—6| — (0 +

Donc : lim f (x) =+ et lim f(x)=—w

x—2" x—>2"
Interprétation géométrique des résultats :
La droite (A) : x=2 est une asymptote verticale a la courbe C¢
b) lim f (x)= lim 2X~1 _ jim £X_ 2

X—>+0 x—>+0 3X — 6 N X—>+00 3_)( 3
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lim f (x)= lim 32"_;: lim ?:%
X—>—00 X—>—0 X — X—=—00 59X

Interprétation géométrique des résultats :

La droite (A) : vy =§ est une asymptote horizontale a la courbe Cy

Exercice66 :_interrogation 2015 12 points (1pt +1pt+1pt +1.5pt+1pt+0.5pt+1pt+1pt+1pt+1pt+1pt+1ipt)
Soit f la fonction définie par : f (x )=x*+4x +3

1)Déterminer D,

2) Calculer: limf (x) et limf (x)

X —>+00 X ——o0

3) Calculer: VxeR ; f'(x)

4) Etudier le signe de f '(x ) VX € D,

5) En déduire les variations de f sur D, et donner le tableau de variations de f sur D,
6) Déterminer les points d’Intersection de la courbe (Cf ) avec l'axe des abscisses.
7) Déterminer les points d’intersection de la courbe (Cf ) avec I'axe des ordonnées

8) Tracer la courbe représentative (C, ) dans un repére orthonormé (O ;T;T)
9) Tracer la droite (D )d’équation : (D): y =3dans le méme repére (O;T;T)
10) Déterminer les points d’Intersection de la courbe (C, ) et la droite (D)

11) Résoudre graphiquement dans R l'inéquation : x*+4x>0
Solutions :
1) Ona: D; =R = ]-o0;+o0[ car f est une fonction polynéme

2) limf (x)=lim x*+4x +3= lim x* = +o0
X —>+00 X —>+00 X —>+00
lim f (x )= lim x?+4x +3= lim x * =+o0

X —>—00 X —>—00 X —>—00

3) VxelR ; f '(x):(x2+4x +3)'=

4) Etude du signe de f '(x ) : VXeR

f'(x)=2x +4
o= =2 o0
2e+4| — [:] +

Donc : f est une fonction strictement croissante dans [—2;+oo[
Et f est une fonction strictement décroissante dans ]—oo;—z]
5)Le tableau de variations de f

f (-2)=(-2)"+4(-2)+3=4-8+3=-1

x| o —2 oo
flol - 0+
+00 +
M@ S~ 7

& ®]

6)Les points d'intersection de la courbe (C; ) avec I'axe des abscisses ont leurs ordonnées

nulles, et leurs abscisses sont les solutions de I'’équation f (x ) =0.

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 75 Cplislly A daa L oS go




f (x)=0 Signifie x*+4x +3=0
A=b?-4ac =4° - 4x1x3=16-12=4>0
_A+V4_av2 2 _A4-V4_4-2 —6_

X, = -1 X, =
2x1 2 2 2x1 2 2

Donc les points d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des abscisses sont :

C(-%0) Et D(-3;0)

7) Le point d'intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées a une abscisse nulle
Etona f (0)=0*+4x0+3=3

Donc le point d’intersection de la courbe (C, ) avec I'axe des ordonnées est : E (0;3)

-3

8) et 9) Tracer la courbe représentative (C, ) dans un repére orthonormé (O;T;T)

Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k a3 Rl bl
(x) B D I D B B

E (D):y=3

10) Pour déterminer les points d’Intersection de la courbe (C, ) et la droite (D):y=3
On va résoudre I'équation : f (x )=y

f(x)=y ©x*+4x +3=3x’+4x =0 Xx (X +4)=0
<x=00ux+4=0<x=00ux=-+4

Donc les points d’intersection de la courbe (C, ) et la droite (D):y =3 sont:

A(0;3) et B(—43)

11) Résolution graphique dans R l'inéquation : x*+4x>0
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X2 +4x 20 X2 +4x +320+3=f (x)>3

La courbe (C, ) estau-dessus de (D) si x € [-o0;—4]U[0;+o0]

Donc S = ]-o0;—4]U[0; +oo]

Exercice67 :_interrogation 2015 9points (1pt +1pt+1pt +1.5pt+2pt+2.5pt)
Soit f la fonction définie sur R par : f(x)=x"-3x+3

1)Déterminer D,

2) Calculer: limf (x) et limf (x)

X —>+00 X ——00

3) Calculer: VXxeR ; f'(x)
4) Etudier le signe de f '(x ) VX € D,

5) En deduire les variations de f sur D, et donner le tableau de variations de f sur D,

6) Tracer la courbe Cf

Solution : 1) Ona: D, =R = |-0;+00[ car f est une fonction polynéme
2) lim f(x)=lim x* =3x+3= lim x* = +o0

limf (x)=lim x*-3x +3= lim x°* =—o

3) VxeR f’(x):(x3—3x+3)' =3x*-3=3(x"~1)=3(x-1)(x+1)
4) VxeRf'(x)=3(x -1)(x +1)

Le signe de f'(x) est celui de (x—1)(x+1)

(x -1)(x +1)=0<>x —-1=00u x +1=0<x =1lou x =-1

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x*-3 a=3>0

T -0 —1 1 +00
fx)=3x"-3 + ¢ — ¢ +

5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans ]—oo;—l] et sur [1; +oo[
Et f est une fonction strictement décroissante dans [—1;1]
Le tableau de variation de f est:

T oo —1 1 + 00
o) + 0 — 0 +
D +0o0
flz) _ch’"’ \]x"
6)
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Exercice68 :_interrogation 2016 9points (0.5pt +2pt+0.5pt +1.5pt+2pt+2.5pt)
2x +1

X +1

Soit f la fonction définie par : f (x)
1)Déterminer D,

2) Calculer : lim f (x) et lim (x) et xhn—]l‘f f(x) et Xunjl_f (x)

3) Donner une interprétation géométrique de ces limites

4) Calculer : VX €Dy ; f ’(x) et Etudier le signe de f '(x ) VX € D;

5) En deduire les variations de f sur D, et donner le tableau de variations de f sur D,
6) Tracer la courbe Cf

Solution : 1) D; ={x eR/x +1+0}

X+1=0=x =-1

Dy =R—{-1} = J-o0;=1[ U ]-1; +o0[

2x +1 . 2X 2x +1 2x

2) limf (x)=lim lim ===2 et limf (x )= lim lim =—==2
X —>+00 x>+ X +1] X >+ ¥ X —>—00 x>0 X +7] X—>—0 X
) . 2X +1
a) lim f (x)= lim
X — —1F x— -1" X +1
Ona: lim 2x +1=2(-1)+1=-2+1=-1 et lim x +1=-1+1=0
X — -1* x— 1"

T —] 400
e [:] -+
lim x+1=0" et Ilim 2x +1=-1

x— -1* x— -1"

Donc : X|_|)n_11+ f (X) =—00
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i . 2x +1
by lim f (x)= lim
X— -1° x—> -1 X +1
lim x +1=0" et Ilim 2x +1=-1

x— -1 Xx— -1

Donc : X|_|)”_11_ f (X) =10

3)Interprétation géométrique des résultats :
- lim f (x)=—o Iim f (x)=4w
a)Ona.X_)_1+ ( ) et am ( )
La droite (A1): X =—1 est une asymptote vertical a la courbe Cr
b) On a: |Imf(X)=2 et |Imf(X)=2
X —>+00 X —>—00

La droite (A2): y =2 est une asymptote horizontal a la courbe Cy

2X +1j'
X +1

4) Caleuler : VX € |~o0;=1[ U |-L+oo[ ; f '(X)z(

!
- u) uv-uw
On utilise la formule : ; = V2

Fr(x ):(ZX +1j’ _ (2x +1) (x +1)—(2x +1)(x +1) _ 2(x +1)=1x(2x +1)
X +1 (x +1)2 (x +1)2

; ’(x): 2X +2—2>2( —1: 1 s

(x +1) (x +1)

5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans |-oo;—1[ et sur ]-1;+o0]

Le tableau de variation de f est:

roo| oo —1 +00
f'(x) + +
, +00 2

La courbe Cf
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Exercice69 :_interrogation 2017 16points (1pt +3pt+2pt+2pt +2pt+2pt+2pt+2pt)

Soit f la fonction définie par: f (x )= ix _21
+

1)Déterminer D,
limf (x) et X"JTJZf (x) et lim f (x)

X —>—© X—> =2
X =2 X <—2

2) Calculer : lim f (x) et

3) Donner une interprétation géométrique de ces limites

4) Vérifier que : VX €D, ; f '(X)zLZ

(x +2)

et Etudier le signe de f '(x ) VX € D;

5) En deduire les variations de f sur D, et donner le tableau de variations de f sur D,

6) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0
7) Remplir le tableau suivant :
K 5 4 3 P

f(x) |

8) Tracer la courbe (Cy).

(=)

L

Solution : 1) D; ={x eR/x +2 =0}

X+2=0=x =2

Dy =R—{-2} =]-o0;—2[ U]-2;+]

2) limf (x)=lim 22 tim %22 et limf (x)= lim 22 jim 2
X —>+00 X—>+0 X 4+ 2 X400 X X —>—0 X0 X 4+ 2 X - ¥
) . 2x =1
Iim f (x)= lim

a)x—>72+ ( ) x> -2 X +2

Ona: lim 2x —122(—2)—12—4—1:—5 et lim x+2=-2+2=0

X — —2° Xx— 2%

=2

Tr =00 =2 4+
T2 — ¢ +

lim x+2=0" et lim 2x -1=-5

x— 2" x—» =2"

Donc : X|_|)r112+ f (X ) =—©

: . 2x -1
b) xLIrIIZ’ f (X) _xLIrPZ’ X +2

lim x+2=0" et Im 2x-1=-5

X— =27 X— -2
Donc : Iim f (X) = 400
X—> =2
3)Interprétation géométrique des résultats :

a)Ona: lim f(X)=—OO et lim f(x):+oo

x— 2% X— —2"
La droite (A1): X =—2 est une asymptote vertical a la courbe Cf
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a)ona: limf (x)=2¢ limf (x)=2

X —>+00 X —>—00

La droite (A2): y =2 est une asymptote horizontal a la courbe Cy

4) Caleuler : VX € |-o0;=2[ U]-2;+00] ; f ,(X):(ier—zlj

!
3 u) uv-w
On utilise la formule : V =

(x )z(zx _1)’ _(2x=1) (x +2)—(2x ~1)(x +2)' _ 2(x +2)—=1x(2x 1)
X +2 (x +2)2 (x +2)2
f ’(x): 2X +4—2>§ +1: 5 0
(x +2) (x +2)
5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans |-o;—2[ et sur |-2;+oo
Le tableau de variation de f est:

r o= -2 +00
f(x) + +

. +00 2
j{:}"} 2‘,.-""'* —OC-/

6) L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a
Est: (T):y=f (a)+f'(a)(x -a)

Ona:a=0 donc:L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (T):y =f (0)+f '(0)(x -0)
ona:f(0)= 2;3;1:—%
5

Etona: f'(x)=

Donc : f '(0)= =%

Donc: (T):y =-

Donc : (T):y =-
7)

K 5 14 |13 Pl
f(x) B P27 3 (12 13

8) La courbe Cf

O
=]

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com 81 Cwillslly I daa Iy aSilge




eq1l

10

X==

Exercice70 :_interrogation 2014 16points (1pt +3pt+2pt+2pt +2pt+2pt+2pt+2pt)
Soit £ la fonction définie sur R par : f (x )=x°-3x?

1)Déterminer D,

2) Calculer: limf (x) et limf (x)

3) Vérifier que : VX €D; ; f'(x)=3x (x = 2)

4) Etudier le signe de f '(x ) VX € D;

5) En déduire le tableau de variations de f sur D,
6) Calculer: f (3) et f (1)et f (-1)

7) Déterminer I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 2
8) Tracer la courbe (C; )

Solution : 1) Ona: D, =R=]—oo;+oo[ car f est une fonction polynéme

2) limf (x)=lim x*-3x*= lim x°* =+

lim f (x )= lim x®-3x? = lim x° = —o0

3) VxeRf '(x)=(x3—3x2)'=3x2—3x2x =3x*—6x =3x (X —2)
4) VxeRf'(x)=3x(x -2)
3 (x—2)=0<3x =00u x -2=0<x =00u x =2

Le tableau de signe est le suivant :
f'(x)=3x?-6x a=3>0

T —0o0 0 2 400
Jx'—bx| + (:l — [:] +

5) Donc : f est une fonction strictement croissante dans |-;0] et sur [2;+oo[
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Et f est une fonction strictement décroissante dans [0; 2]
Le tableau de variation de f est:

x |- 0 2 +oc
fao)l + 0 — 0+
0 +0oC
f(I} —DO/ \\_4:“’”

Ona:f(x)=x°-3?

Donc : f (0)=0°-3x0*=0-0=0
f(2)=2°-3x22=8-12=—4

6) Calcul de : f (3) et f (1)et f (-1)
Ona:f (x)=x°-3’

Donc : f (1)=1°-3x1* =1-3=-2
f(-1)=(-1)-3x(-1) =-1-3=—4
f(3)=3"-3x3=27-27=0

7) Détermination de I'équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 3 ?
L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse a

Est: (T):y =f (a)+f'(a)(x -a)
On a:a=3 donc: L’équation de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 0

Est: (T):y =f (3)+f'(3)(x -3)
Ona:f(3)=0 Etona:f'(x)=3x(x-2)

Donc : f(3)=3x3(3-2)=9x1=9
Donc : (T ):y =0+9(x -3)
Donc : (T ):y =9 -27

8) Tracage de la courbe (C, ):
Pour construire la courbe représentative (C, ) on va d’abord dresser un tableau des valeurs :

k 1 plL P B
i(x) 14 D 2 14 D
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Exercice71l:_interrogation 2014 3 points (1pt +2pt)
Soient les fonctions f et g définies par : f (x )=x2+4x +4 et g(x)=2x +3

1) Déterminer D, et D,

2) Etudier la position relative de la courbe de f et la courbe de g sur R
Solution :1) D; =R car f est une fonction polynébme

D, =R car g est une fonction polynéme

2)f (x)—g(x)=(x2+4x +4)—(2x +3)
f(x)-g(x)=x?+4x +4-2x =3=x?+2x +1
f(x)-g(x)=x +2><x><1+12—(x+1) >0 WVxelR

Donc: f (x)2g(x) vxeR

Donc : La courbe (C, )de la fonction f est au-dessus de (Cg) La courbede g sur R
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